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As imperialistákat és svájci ügynökeiket leleplező* 
váddá vált a vrinterthuri per

A nemsetkösi feketetőzsde üzérei és a Romániákéi megszökött népnyuzé

vallomásainak csúfos kudarca
, WINTERTHUR — Az Agerpress 

külön tudósítója újabb részleteket 
közöl Solvan Viíianu román diplo
mata és felesége ellen megrendezett 
per tárgyalásáról.

A bíróság folytatta a koholt vád. 
tanúinak a kihallgatását, akik dol
gozó népünk egykori, kizsákmányoló! 
voltak és akik szemérmetlen hangon 
becsmérelték a. bíróság előtt hazánkat 
és népi demokráciánkat. Hasler tör
vényszéki elnök ezúttal is igyekezett 
minden eszközzel a Népköztársasá
gunk elleni rágalomhadjáratot támo
gatni. Az elhízott „tanuk" keserű 
hangon siránkoztak a svájci bíróság 
előtt azért, mert nem áll módjukban 
többé . kiszipolyozni országunkat, 
mint egykor az imperialisták .zsoldjá" . 
bán álló iőlcés-nágybirtolcos, elnyomó • 
rendszer ideién. A bíróság ew b:zo- r 
nyos emeth nevű egyént hallgatott gatása. Egymásután tettek vallomást az, hogy a Román Népköztársaság
ki, a nemzetközi fekete tőzsdék köz’

. ismert lovagját, aki Romániában ösz- 
szeharácsolt vagyonával külföldön 
folytatja szennyes üzleteit. A tanú 
„vallomása során" nem tudott meg
békélni azzal a gondolattal, -hogy az 
ország gazdasági élete a múlttól 
eltérően — ma már nem a kizsákmá’ 
nyolók és üzérkedők tulajdonéi. A 
törvényszék elnöke a tanukat igye
kezett kérdéseivel odavezetni, hogy a 
Román Munkáspártról és a Tájékoz
tató Irodáról beszéljenek és azt becs
méreljék. A tanú nem sokat kérette 
magát, mert tudta, hogy miért. idéz
ték be a tárgyalásra és az elnöknek 
arra a kérdésére, hogy tudja-e a ta
nú, hogy mi a Kominform? — Né
meth először igy válaszol: ..Mint 
tudják, én csak egyszerű üzletember, 
gyakorlati kereskedő vagyok." De 
rögtön megtoldja vallomását azzal, 
amire megtanították és beszélni k^d 
,sgy“ nemzetközi Koramnn’sta Párt
ról, „amely mindent bolsmzólni 
akar" — ..melynek központja, vala
hol. Lengyelországban van", — ..meg
felelő képviselőkkel- Olaszországban 
és Svájcban." Németh előtt és Né
meth után hozzá hasonló kétes ala
kok vonulnak fel a bíróság előtt és 
egyöntetűen arról panaszkodnak, bogii 
mennyire elviselhetetlen a kizsákmá
nyolok helyzete ott, ahol a nép saját 
sorsának ura. Ezek :> „tanuk." az 
amerikai imperialisták és a svaiéi kor
mány aljas ügynökei, akik rágalma
kat szórnak a Román Hfunkáspártra 
és az egész nemzetközi mnnkásmoZ" 
galom-ra.

A tárgyalás során nz elnökkel egv- 
hurnn rvendülő ügvc’z nem volt hal
landó elismerni a bukaresti ügyvédet 
védőként s kijelentette. ’ hogy_ « ro- 
mán ügyvéd csak Vitianu magánta
nácsadójaként, vehet részt, a tárgya’ 

láson.

ZÂRT AJTÓK MÖGÖTT

FOLYIK A PER

Ár, Agerpress hű'ön tudóéit óin 
megállapít Jn. hogy o irinfertlniri p-r 
Vulósággol zárt ajtók mögött fglirl:. 
Ár. impcnnlislnk ó« Bírói talárba 
hnitnfott ügynökeik fp'nnk 
nvilvánossóg if/'<>’7Ól<é*<í1.
ogó’Z menete art bizonyitja, hogv a
cél nem más, mint a román álln/n

n nagy 
A ver

i és népi demokratikus rendszerünk
; rágalmazása.

Brunsehwiger svájci tanú kihall
gatása során elmondotta, hogy Viti-

1 ami a legszábályszeriibb kereskedel
mi ügyleteket kötötte Svájccal. A ta

lmi kijelentette, hogy vallomástétel is bejelentette tanúnak, akinek kí- 
, előtt megfenyegették, sőt bizonyos

önmagát leplezi le a svájci kormány
' Az Agerpress tudósítója megálla- belépett az idegen kormányoknál, 
. pitja, hogy az angol képviselő be- hogy a perre jelentkező összes ta- 
’ idézésének megtagadása alaposan nuknak megadják a szükséges ki és 

Petitpierre svájci külügyminiszter 
nyilatkozatára. Petitpierre ugyanis angol képviselő esete igy világosan 

, a svájci képviselőháznak kijelentet- rácáfol a svájci külgyminiszter va- 
te, hogy a per során kormánya köz- lóüan állítására.

A védelem tanúi feltárják a* igazságot
Hasler bírósági elnök azt kérdezte zal az elnyomó rendszerrel, melynekA per ötödik napján megkezdő- J _ ....... __ .

dött a védelem tanúinak a kihall- dr. Demeter Jánostól, hogy létezik ki voltak téve, annakidején az ugy-

Pierre-Roland Letoy, az ismert ki- bán levő magyar fakultáson tanár? 
Dr. Demeter János professzor rá

mutatott arra, hogy ezt a fakultást 
a hitlerista diktatúra megdöntése 
után létesítette a román kormány. 
A tanú a továbbiakban rámutatott 
arra, hogy a Rómán Népközársa- 
ságban élő nemzetiségek teljes sza
badságnak örvendenek, szemben az-

tűnő francia jogász, Marcell Willard, 
a francia nép kiküldötté, a wroclawi 
és bukaresti békekongresszuson, 
Barbu Zaharescu egyetemi tanár, 
Florica Selmám ujságirónő és dr. 
Demeter János, a kolozsvári Bolyai 
Egyetem jog- közgazdaságtudományi 
karának dékánja.

harcosának,
szii-

A. bolgár dolgozók és a világ 
haladó erői tegnap ünne

pelték a bolgár munkásmozga
lom nemzetközi viszonylatban 
is kiemelkedő
Georgi Dimitrovnak 67-ik 
letésnapját.

Georgi Dimitrov, a Bolgár 
Kommunista Párt főtitkára és 
a Bolgár Népköztársaság mi
niszterelnöke, 1882 junius 18*án 
a Szófia melletti Radomir köz. 
ségben született. Szegény, ki
zsákmányolt munkáscsaládból 
származott s már 12 éves ko
rában mint betűszedő kereste 
meg kenyerét. Tizenötéves ko
rában a Nyomdász Szakszerve 
zet aktív tagja lesz, majd egé
szen fiatalon, 18 éves korában 
a Nyomdászok Szakszervezeté
nek titkárává választják meg. 
H.usz éves korában belép a szo
ciáldemokrata pártba, ahol a 

szárny 
harcot 
refor- 

bolgár 
balszár-

baloldali, a forradalmi 
oldalára áll és kemény 
folytat a munkásáruló 
mistákkal szemben. A 
szociáldemokrata párt 
nyából kialakult Kommunista 
Pártnak lesz vezetőségi tagja 
és ezt a tisztséget közel három 
évtizeden keresztül tölti bo. 
Meg nem alkuvó, harcos veze. 
tője volt évtizedeken át a bul
gáriai szakszervezeti mozga
lomnak.
Az első világhnbortit megelő

ző Időkben a dolgozók bi
zalma révén bejut a bolgár 
parlamentbe, ahol kemény har
cot folytat a munkásosztály al-

ideig őrizetben is tartották a,svájci 
hatóságok.

Az. Agerpress londoni jelentébe 
szerint a Vitianu román diplomata 
ellen megrendezett perben a védelem 
John Platts Síills angol képviselőt

beutazási vízumokat. Platta MiUs

GEORGI DIMITROV

ellen ésnyomói parlamenta 
szószékéről leplezi le az ural
kodó osztályok űzőiméit. Több 
Ízben letartóztatják, majd 
1923-ban a királypárti kapita
listák puccsa után a munkások 
és parasztok az ő és Kolarov 
vezetésével forradalmi felke
lést szerveznek. Az elnyomó 
önkényuralom vérbefojtja a fel
kelést és Dimitrov Ausztriába, 
majd Németországba emigrál, 
ahonnan irányítja a bolgár 
kommunista mozgalmat. 1933- 
bán Hltlerék gyújtogatás gá
lád vádjával letartóztatják Di
mitrovot és három társát. Az 
ezt követő lipcsei tárgyaláso
kon Dimitrov, a vádlottból 
vádló lesz és beszédei a kommu
nista ideológia győzelmét tűk. 

hallgatását a svájci bíróság eddigi 
magatartásához híven, nem engedé
lyezte. Az angol képviselő kijelentet
te, hogy amennyiben megidézik a per 
tárgyalására, legutóbbi romániai lá
togatása alkalmával tett személyes 
■tapasztalatairól fog beszélni.

A világsajtó már napok óta fog
lalkozik a winterthuri perrel, mely
nek politikai céljait maguk a svájci 
hatóságok sem nagyon próbálnak ta
kargatni.

nevezett történelmi pártok idején. 
Az elnök ezután afelől érdeklődött, 
„hogy a román állam jogállam-e?" 
Demeter professzor válaszában hang
súlyozta, hogy az az állam nevezhető 
jogállamnak, amely nem sérti meg 
a nemzetközi jog elveit, nem szegi 
meg a nemzetközi egyezményeket és 
olyan állam, amely adott szavát be
tartja. A román állam teljes mér-

rözték vissza. A nácik kegyet
lenkedései sem tudták Dimitro- 
vot megtörni, bátran és fenn- 
hangon hirdette: „A kommuniz
mus győzni fog!£f.

A nácik Dimitrovot bátor sza
vai pörölycsapásainak hatása 
alatt és a munkásság s a de
mokratikus nemzetközi szolida
ritás tiltakozása folytán kény
telenek felmenteni.

A dicsőséges Szovjet Hadse
reg győzelmei és a Bolgár Ha
zafias Front által szervezett 
felkelés után, mely megseinnii- 
sitette a Koburg királyi ház 
fasiszta uralmát — Dimitrov 
hosszú száműzetés után vissza
tért hazájába.
Khimitrov vezetésével Bulgá- 

ria dolgozó népe hebeg* 
gcsztetto a háborús sebeit, el
takarította a háborús romokat 
és ma biztos léptekkel halad 
előre.a szocializmus utján. Bul
gária Dimitrov vezetésével a 
Szovjetunió vezette hatalmas 
nemzetközi békefrontnak szik
laszilárd bástyájává vált, hű
séges barátja a szocializmus 
nagy hazájának és a népi de
mokráciáknak. A Román Nép
köztársaság dolgozó népe, igy 
hazánk dolgozó magyar népe 
is szeretetteljes üdvözletét kül
di Georgi Dimitrovnak. hogy 
megnjult erővel folytathassa a 
szocializmus felépítésének ha
talmas müvét Bulgáriában, a 
továbbra is lankadatlan erővel 
vigyo győzelemre a szoclnliz- 
mu« «á«zl»Ht 

lékben teljesíti nemzetközi kötele
zettségeit, betartja adott szavát, a 
törvényeket úgy az állami szervek, 
mint a lakosság tiszteletben tartja, 
mert a nép törvényeit és a nép aka
ratát és érdekeit képviseli.

Mivel az elnök ilyen természetű 
kérdéseket tett fel folytatólagosan 
Demeter kijelentette, hogy Hasler- 
nek a román államra vonatkozó kér
dései egyenesen nevetségesek. Rá
mutatott arra a tényre, hogy a ro
mán államnak Svájccal diplomáciai 
kapcsolatai vannak. Ebben a pilla
natban a terem végéből valaki kró
nikusan megkérdezte az elnököt, 
hogy vájjon ha a román állam nem 
lenne az a jogállam, amelynek kap
csolatai vannak Svájccal, akkor a 
Román Népköztársaságban levő 
svájci diplomaták ki mellett vannak 

akkreditálva?
Hasiért nem érdekelte az, hogy 

miért kérdezi és miért kérdezte a 
közvélemény, hogy ő csak a Román 
Népköztársaság népi demokratikus 
rendszerének rágalmazásában érde
kelt. '

A . védelem többi tanúinak vallo
másait legközelebbi számunkban is
mertetjük.

A FRANCIA NÉP TILTAKO
ZIK A KOMMUNISTA KÉPVI
SELŐK ÜLDÖZTETÉSE ELLEN

PARIS. — (Agerpress). Egész 
Franciaországban a tiltakozás 
hulláma vonul végig a kommu
nista képviselők üldöztetése 
miatt. A mozgalom méreteit és 
erejét bizonyltja az a tény is, 
hogy Georgcs Morand kommu
nista képviselő mentelmi jogá
nak felfüggesztésére vonatkozó 
javaslatot a francia nemzetgyűlés 
viszautasitotta. Ugyancsak hatal
mas tiltakozáshullámot váltott ki 
Maurice Thorez mentelmi jogá
nak felfüggesztése ügyében tett 
kísérlet. Î .

Több franciaországi város ta
nácsa, közöttük a rouani, reimsi, 
stb. erélyesen tiltakozott Thorez 
mentelmi jogának felfüggesztése 
ellen. A szajnnmegyei nőszövet- 
reg levelet intézett a nemzetgyű
lés elnökéhez és a szajnamogyoí 
képviselőkhöz, követelvén, hogy 
no támogassák a parlamenti bi
zottságnak ezt a dcmokrataollo- 
nes javaslatát.

NÉGYMILLIÓ EMBERBŐL ALL 
A KÍNAI NÉPHADSEREG
PERING. — (Agerpress). Az 

„UJ I<iiia“ hírügynökség jelenté
se szerint a kínai néphadsereg je
lenlegi létszáma meghaladja n 
4 millió főt. A huszonkét évvel 
ezelőtt megalakult hadsereg ma 
már teljesen korszerű fegyverek
kel rendelkezik.

Az „Uj Kinn4' hírügynökség 
újabb jelentéso szerint a néphnd. 
sereg felszabadította a Fnklcn- 
tartomány északkeleti részében 
lövő Funing ,városát,



<* sxovjet demokráciáról
UEXEPUEZEM

A €}AÍ8AB®KCIÁST!

az ARLUS és a Román—Szovjet 
Tanulmányi Intézet rendezésében

KOLOZSVÁR. — Az ARLUS és a 
Romén—Szovjet Tanulmányi Intézet 
rendkívül érdekes és újszerű tudo
mányos vitadélelőttöt rendezett va
sárnap, junius 19-én és a Diákház 
nagytermében „A szovjetek, a világ 
leghaladóbb demokráciájának alap
jai’* címmel.

Az Alexandru Roșea egyetemi ta
nár elnökletével lefolytatott tudo
mányos vitagyülés első előadója Gh. 
Stere professzor a Legfelsőbb Bíró
ság főelnöke volt. „Mik a szovjetek 
és hogyan működnek?” cimü előadá

sában teljes részletességgel megvilá
gította a szovjetek lényegét.

A MUNKA EMBEREINEK 
KIKÜLDÖTTEI

a szovjetek tagjai. A szovjeteké, 
melyek az állam politikai alapját 
képezik. E szovjetek szerepe a kom
munizmus építése. Csak a szovjetek 
utján érhető el a tervgazdaság vég
rehajtása, az összes erőknek egyet
len cél felé való irányítása.

R BWărâdszeredaî k altar versenyen

Több Isiváló tehetség tűnt fel
Huszonhét falu küzdött vasárnap Nyárádszeredán a kulturverse- 

nyen. Már kora hajnalban csoportokba verődve tárgyalták az emberek a 
nagy eseményt. Alig virradt, már érkezni kezdtek a faluba a verseny- 

' zők, s a versenyzők kísérői. Zászlók lobogtak a szekereken, gépkocsi
kon és a gyalogosok kezében. Tapssal, virággal, nagy örömmel fogadta 
a vendéglátó falu a versenyzőket.

Nyárádszereda nagy napjáról az alábbi tudósítás számol be:

Nyárádgálfalva gyermekkórusa 
versenyen kívül szerepelt 

és aratott hatalmas sikert. Általános vélemény, hogy messzefoldön nincs 
ilyen fegyelmezett, kitűnő gyermekkórus. Dézsi Zoltán és Király László 
karnagyok megmutatták, miként lehet egy kis faluban már a legkiseb 
bekbe is beleoltani a kultúra, a művészet szeretetét. A falu táncosai is 
nagy tapsot kaptak.

Ahol minden tizedik ember tagja az énekkarnak
Szerepelffi a versenyen Székelybőer, a mindössze 264 lakosú kicsi 

falu is. A harminc tagú dalárda nagyszerű teljesítménye általános fel
tűnést keltett. E kis faluban minden tizedik ember tagja a dalárdának, 
nagybajuszu öreg székelyektől kezdve a gyereksorból alig kinőtt fiatalo
kig. Balázs Ferenc tanító elmondta, hogy mennyire örültek, milyen 
büszkék voltak az énekeseik, hogy ők is résztvehetnek a székelység ha
talmas kuiturversenyén.

Nyárádszereda! szegény földmüveslány
Bán Anna. Általános megállapítás, hogy olyan tánctehetség, mely va
lóságos ritkaság. Cigánytáncával rendkívüli sikert aratott. Nem tanította 
senki, ösztönös, igazi tehetség. Bizonyára bekerül őszre a kolozsvári Mű
vészeti Intézetbe.

Nagyszerű táncosok a mikéháziak is. Magyar és román táncuk eb
ben a nagyszerű felvonulásban is kü.ön sikert jelent.

De viharos tapsot kaptak a jobbagytelkiek is. Páratlanul ügyes tán
caik szépségét kiemelte gyönyörű, eredeti népviseletük.

Nem lehetett bejutni a terembe
e színházi csoportok versenyén. Legjobbak a nyárádszeredaiak voltak, 
de tetszett Diményháza is. Szentlőrinc csoportja is ügyes volt,, s általá
ban az a vélemény, hogy a nyárádmenti ifjúság megmutatta: tud és akar 
művelődni.

Nyárádremete 12 tagú tánccsoportja is nagyszerű teljesítményt 
nyújtott. Különösen a legények táncoltak rendkívüli ügyességgel. Főleg 
az ötös csoport által bemutatott verbunkos ejtette ámultba a közönsé
get. Még a nyárádsellyieken is tultettek, pedig azok is olyan táncosok, 
hogy akik látták őket, azt mondták: „ennél aztán iobban .táncolni nem 
lehet!”

Hatalmas siker jegyében zajlott le tehát a nyárádszereda! Járási 
kulturverseny is. Újabb bizonyítéka volt a székely nép tehetségének, 
kulturszomjának, felemelkedési vágyánál?.

Al. Voitinovici, a Román Népköz
társaság főügyésze

A SZOVJETEK A DEMO
KRÁCIA LEGHALADOT- 
TABB FORMÁI

címmel tartott előadást. A sztálini 
alkotmányból kiindulva magyarázta 
meg a szovjet rendszer demokráciá
jának tökéletességét. Hangsúlyozta. 
hogy a szovjetekben a következő 
alapelvek szerint mutatkozik meg 
az erők egysége: A demokratikus 
centralizmus elve alapján, a szocia
lista törvénykezés, a szocialista terv
gazdaság és a dolgozóknak az állam 
vezetésében és adminisztrálásában 
való felosztásában.

A harmadik előadó: I. Oancea ta* 
nár, a bukaresti egyetem jog- és ál
lamtudományi karának dékánja,

A SZOVJET NEMZETISÉGI 
POLITIKÁRÓL

beszélt. Kifejtette, hogy a szovjet 
rendszer kezessége a Szovjetunió né
pei barátságának. Eleven példákkal 
érzékeltette.» Szovjetunió népeinek 
teljes jogegyenlőségét, az állam ve* 
zetésben való részvételét, kulturális, 
gazdasági felemelkedését, sajátos né
pi kultúrájuk művelését.

A. S. Mihalca igazságügyminiszte- 
riumi tanácsos a tudományos vitadél- 
előttön a szovjetek megvalósításait 
és győzelmeit példaképpen állította a 
Román Népköztársaság népei elé. 
Érdekesen világította meg a nagy 
szovjet példa serkentő és buzdító hu
tását. Népköztársaságunk életére. 
Felhívta a figyelmet arra, hogy 
amint a Szovjetunió építői és veze
tői leszámoltak a Párt és a nép el
lenségeivel, a troekistákkal, a' sovi
nisztákkal, az anarchistákkal stb. ép
pen úgy le. kell számolnia . a Román 
Népköztársaságnak is a haladás és a 
nép belső ellenségeivel.

A FALUSI' SZOVJETEK
‘ MUNKÁJA
Gh. Panu, a Legfelsőbb Bíróság 

elnöke a falusi szovjetek munkáját 
ismertette, azokat a szovjeteket, me
lyek a kolhozparasztság munkáját, 
életének magas színvonalát meghatá
rozzák. Beszélt a Szovjetuniónak a 
forradalom utáni években történt 
harcáról a kulákság ellen, majd a 
mai kolhozparasztság csodálatos 
eredményeit ismertette hangsúlyozva, 
hogy a diadalmas szovjet kolhozpa
rasztság sikere a szovjetállam alkotó 
erejének eredménye..

A hetek óta tartó esős idő bizóhy sokaknak a fejében meg
forgatta már a kérdést — vájjon honnan jő az a sok felhő — 
vájjon mi az oka a sűrűn támadó zivatarnak, jégesőnek. Az idő
járás kutatás tudománya, a meteorológia, könnyen és kézzel
foghatóan megmagyarázza ezeket a jelenségeket. A napokig, 
sőt olykor hetekig tartó, országos esőket mindig » mérsékelt ég
övi forgó légörvények, a ciklonok hozzák magukkal. Ezeknek a 
keletkezését, vándorlását, erősségét, sőt menetrendszerű pontos
sággal való megérkezésüket is ma már előre jelezzük. Szinte 
névszerint ismeri őket a meteorológus, aki kibogozza titkaikat 
s ezáltal hasznos tanácsokkal szolgál a földművelőknek. A ziva
tarokról is tudja ma már az iskolás gyermek is, hogy azok 
csapadékkal, villámlással és mennydörgéssel járó légköri jelen
ségek. A nyáridőn hirtelen felmelegedő légtömegek erős iram
ban felfelé szállnak, lehűlnek, a bennük lévő pára kicsapódik 8 
hull a felhőkből az aranyat érő eső. A villám is egyszerű elek
tromos jelenség, a dörgés pedig nem más, mint » hatalmas elek
tromos szikra által összenyomott levegőtömegek kitágulásának 
robaja.

Dehát az időjáráshoz nem csupán a meteorológusok érte
nek — belekotnyeleskednek abba a babonás emberek is. Pon
tosan megjósolják például azt, hogy „mérges” Margit, vagy 
„mennydörgősf‘ Dániel napján zivatar lesz. Illés pedig tüzes 
szekerén robogva, villámmal sújtja le azt a vakmerőt, aki 
ezen a napon a mezőn dolgozni merészel.

Az ilyen babonás jóslatokon nincs is mit csodálkoznunk. 
Meleg nyári napokon sűrűn támadnak zivatarok s ilyenkor 
csak akad egy-két falu, ahol tényleg megjön a nehéz idő a iga
zat látszik adni a babonás embereknek. A meteorológus csak 
arra kérné nagy szerényen az ilyenfajta jósokat, próbálnák pél
dául meg a zivatarjóslást egy szeptembervégi vagy áprilisi 
naphoz kötni. Ekkor ugyanis a zivatarok valószínűségé csökken 
s persze ebbe a botcsinálta időjós bicskája törne bele-

A babonás ember hite szerint a zivatarok felhőiben sárká
nyok, lidércek és koboldok vágtatnak. Nyomukban száguld a ga
rabonciás s a jellegzetesen magyar mesealak, a vasorru bába is. 
Szerencsére „védekezni^ is lehet ellenük. Ha nagyon esik a® eső, 
ki kell dobni a baltát az udvarra, menten eláll a felhőszakadás. 
Jég ellen kést kell kihajítani az ajtón, dc például Göcsejben a 
nyársat és a villát is utána vetik. Más vidékeken sorra kerül á 
szénvonó, sütőlapát, sőt a vasvilla is. Mire az egész konyhabe
rendezés az udvarra kerül, el is múlik a nagyidő.

Ha pedig ilyen módón nem szűnne a zegernyc, akkor leg
alább attól óvakodj ijedős olvasó, nehogy csukló félelmedet vé
letlenül tejjel elfogassad, mert az ilyen viharban megirigylik 
ám e finom italt a boszorkányok s oda küldik a villámot, ahol a 
tej van. Igaz ugyan, hogy e sorok írója inkább az ellenkezőjét 
szokta tenni, mert egy másik énéi „foganatosakba hiedelem azt 
állítja, miszerint a villámlás megsavanyitja a tejet.

Inkább igyuk meg, mielőtt baj történne — szoktam mondo
gatni — legalább nem vész kárba.

De legyen elég e „zivataros” babonákból. Térjünk csak rá a 
koholmányokra is. Széltébe-hosszába tudja azt minden „műveli*'4 
ember, hogy „csalánba nem üt a mennykő'4. Van oly áltudós 
szerző, aki ezt statisztikai adatokkal is megpróbálta alátámasz
tani Adataink kiegészítése végett felkérte „nyájas” olvasóit, 
próbálják ki a dolgot, — foglaljanak helyet e csendes kis csa
lán-bokorban, amikor éppen csapkod a mennykő s tapasztala
taikról számoljanak be a tudós szerzőnek *

Az igazi tudós, aki a természet jelenségeit a valódi tudó* 
mány alapján tanulmányozza, tudja, hogy a villám éppen úgy 
becsap a kisülés helyén lévő toronyba, fába, bodzabokorba, vagy 
búzatáblába, mint a csalánbokorba. (—s).

emrógiben jelent meg az 'Állami 
Könyvkiadó népszerű sorozatá

ban Bócskái Viktor tanulmánya a 
mult század első felének négy legna
gyobb orosz demokrata gondolkodó
járól. A szerző az alig 58 oldalnyi 
füzetben nagy feladatra vállalkozott: 
az olvasó elé vetíteni a nagy orosz, 
demokrata fornadaJmárok, Tlerzen, 
Bjelinszkij, Dobroljubov, Csemisev- 
szkij életművéből mindazt, ami lé
nyeges, ami szellemi arciüatnkát és 
forradalmi magatartásukat a legjob
ban jellemzi. Azt, amire fiacskái 
Viktor vállalkozott, sikeresen meg is 
oldotta. Népszerű, könnyen érthető 
nyelven mutatja be azt a kort, mely
ben a demokratikus forradalom e 
nagy alakjai éltek, cselekedtek és ha
tottak.

A tanulmány elsőnek Tlerzen mun
kásságát ismerteti. A forradalmár 
Tlerzen szálka a cárizmus szemében, 
ezért üldözik, száműzetésbe, küldik. A 
szabadságért és forradalomért küzdő 
Tlerzen hős lelkét az állandó üldözte
tés sem törte meg. A száműzetésben 
is fáreűhettatlan írói Ó3 közírói tevé
kenységet fejt ki. Legjelentősebb 
bölcseleti műveiben határozotton 
«rmöcseű.T a reakció szolgálatában 
álló idralUta esrmékkdl is a realista

BOCSKŐI VIKTOR;

Nagy otosz demokrata gondolkodók
és dialektikus látásmód mellett tesz
hitet. Az elsők, között volt, akik a tu
domány problémáit összekapcsolták a 
társadalom kérdéseivel. A tanul
mányban találkozunk azzal a Lenin- 
idézcttel, amely pontosan megjelöli a 
nagy orosz gondolkodó társadalom"' 
‘történeti helyét: „Tlerzen nagyon
közel jutott a dialektikus materializ
mushoz és megál.latt a történelmi ma
terializmus előtt."

tanulmány következőleg Bjelin
szkij munkásságát ismerte'i. A 

mindössze 37 évet élt Bjelinszkij 
szirítén demokrata forradalmár volt 
és az orosz materialista filozófia 
egyik kiemelkedő alakja. „Ó volt a 
materialista esztétika megteremtője, 
aki túlszárnyalta mindazt, amit ezen 
o> téren 'Marx-Engcls-LeninSztálin 
esztétikai elméletét megelőző időben 
elérlek. Bjelinszkij rányomta eszméi
nek bélyegét az orosz irodalom egész 

(ÁLLAMI KIADÓ — BÜKAREST) 

fejlődésére és jogosan mondjuk, hogy 
az orosz irodalom nagyrészben neki 
köszönheti adt a világtörténelmi fon
tosságát, amelyről olyan büszkén be
szólt Lenin" — idéz Fagyejcv szov
jet iró emlékbeszédéből.

Kellő alapossággal foglalkozik 
Bocskai Viktor ^tanulmánya Dobrol- 
jubovmíl, a forradalmi gondold! má
sik nagy alakjával. Az alig 25 évet 
élt Dobroljubov irodalomkritikai és 
bölcseleti tevékenysége során az el
vont kérdéseket mindig szoros kap- 
escMtba hozta a politikai harc gira- 
korlati feladatával, a cári zsarnok4 
ság és a feudálizmus megdöntésének 
feladataival. A materialista világné
zet harcos szószólója volt és kemé
nyen kürdött a világot és a társadal
mat hamisan magyarázó idealista ta
nok ellen.

„Dobroljubov az orosz proiletdrfor- 
radalmárok egyik legkövetkezetesebb 
előfutára volt. Eszméi, alkotásai, iro- 

dőlni és világnézeti hagyatéka nagy
ban hozzájárult az utána következő 
marxista forradalmi nemzedék neve
léséhez, harci fegyverzetének kiformá
lásához" — értékeli a szerző a nagy 
forradalmár életművét.

szerző tanulmányának befejező ré
szében Cscrnisevszkij hatalmas for

radalmi munkásságát méltatja. Cs r- 
nisevszkij érte meg a legnagyobb kort 
a négy demokrata forradalmár közül: 
öl éves kordban halt meg. De ebből 
a.61 évből 27-ct a cárizmus börtönei
ben töltött. Lelki ereje azonban so- 
hősem tört meg. A börtönben irta 
,,Mi a teendő" cimü regényét, amehr 
örn a természettudományos világné
zet mellett szállt síkra. Miile John 
Elvárt „A gazdaságpolitika alapél- 
vei" cimü munkáját oroszra fordítot
ta és bíráló j'gyzetekkel látta el. 
Marx szerint Csrrnisrvszkij ezzel a 
munkájával halálos esapAd mért a 

burzsoá nemzetgázdaságfőnra. A zak
latott és nehéz életű forradalmár, 
azonban nemcsak a közgazdaság terü
letén alkotott kiemelkedőt, hanem az 
esztétikában is. Ö határozta meg, 
hogy a művészet az anyagi világ meg
ismerése és ábrázolása. Úgyszintén ö 
fejlesztette tovább a művészetnek a 
társadalom /Jetében betöltött Szere
pére. vonatkozó demokratikus forra
dalmi elméletét. Ennek, az elméletnek 
megfelelően a művészet fegyver az 
erőszak, az elnyomás ellen, .eszköz a 
naptömegek felvilágosítására és poli
tikai nevelésére, mozgósítására.

yjjj demol:r<dikns forradalom n/gy 
vagy alakjának bemutatásával 

jó szolgálatot tett ÍBoctdcói Viktor. 
Kívánatos lett, volna azonban átfo
góbban és érzékeltetőkben kimutatni, 
hogy a nagy szellemi harcosok szük
ségszerűen miért nem tudtak tuljn— 
ni társadalom- és írodalompo’itíkaí 
szemléletükben a kritikai realizmus
nál, Néhány Lenin-ídé.zdt ugyan «tol 
erre, de véleményünk szerint ennek 
a kérdésnek alaposabb elméltfitésa 
megérte volna n fáradságot. E hiáJ 
nyossága ellenére is, a tanulmányt 
minden haladó szellemű érdeklődő
nek el kdl olvasnia. — Z —



Hogyan alkalmazzák a hátralékos adó
és illeték törléséről szóló rendelet

törvény intézkedéseit?

í

crww
HÍREI:

A pénzügyminisztérium az ideigle, 
nes bizottságok pénzügyi ügyosztá
lyainak megküldötte a Hivatalos 
Közlöny 19-15 julius 18-i 39. számá
ban megjelent körrendeletét, amely 
részletes utasításokat tartalmaz a 
mult évi adó- és illetékhátralékok, 
késedelmi kamatok és adóügyi pénz
bírságok törléséről, illetve csökken
téséről szóló rendelettörvény alkal
mazásával kapcsolatban.

A körrendelet hangsúlyozza, hogy

országunkban ez az első törvény, 
amely az adókat és illetékeket, az 
ezekből származó késedelmi kama
tokat és az adóügyi pénzbírságot 
jelentős mértékben csökkentik. Ilyen 
intézkedéseket csak egészséges pénz
ügyi politikával lehet hozni és ez az 
adóamnesztia nem csak azt igazolja, 
hogy pénzünk szilárd, hanem hozzá
járul pénzügyi politikánk további 
megerősödéséhez.

Milyen adókedvezményben részesülnek 
a földművesek?

A pénzügyminisztérium körrende
leté értelmében, a szegényföldmüve- 
sek 1949 január 1-ig esedékes bár
milyen adó- és illetékhátralékát, az 
ezekből származó késedelmi kama
tot, valamint az adóügyben kirótt 
pénzbírságot törlik a nyilvántartás
ból. Szegényföldmüves alatt a rende
lettörvény és a körrendelet azokat a 
földműveseket érti, akiket 1948-ban 
Összesen 1000 lejig terjedő összeggel 
adóztak meg, tekintet nélkül arra, 
hogy ezt az adóösszeget mezőgazda
sági vagy egyéb jövedelmek után 
fizette. Az 1948 év alatt a költség
vetési évet értjük, mégpedig 1948

április 1-től december 31-ig terjedő 
időt. Ezek szerint ha egy szegény
földmüves földadója 1948 április 1— 
december 31 közötti időben 800 lej 
volt, házadó címén pedig 200 lej 
pdót róttak ki, vagyis erre az időre 
összesen adó fejében 1000 lejt kel
lett fizetnie, és erről az időről adó
hátraléka van, azt teljes egészében 
törlik. Amennyiben az 1948 április 
1—december 31 közötti időben össz- 
adója túlhaladja az 1000 lejt, már 
nem tartozik a rendelettörvény 3, 
szakaszának rendelkezései alá és igy 
nem részesül teljes adótörlésben.

ségi illetékeket, valamint szesz- és 
jövedéki illetékhátralékokat és pénz
bírságokat érti és ennélfogva a hát
ralék elengedése, illetve csökken
tése az összes fenti adókra és ille
tékekre vonatkozik.

A rendelettörvényben előirt adó
elengedés és adócsökkentés az olyan 
hátralékokra is vonatkozik, amelye
ket még a mai napig sem vezettek 
be az adónyilvántartásba, de 1949 
január 1 előtti tevékenységből szár
maznak és igy az összegekkel az 
adófizető tartozik az államnak.

Mindazokat, akiknek adóhátralékjuk 
van, a rendelettörvény megjelenése 
napján — tehát 1949 junius 15-én — 
mutatkozó helyzetük alapján bírál
ják -el és besorolják a rendelettör
vény intézkedései közé, kivéve a 
szegényföldmüveseket, akiiének hely
zetét az 1948 április 1—december 31 
között kivetett adójuk határozza 
meg.

Kereskedők és gyárosok nem ré

szesülnek a rendelettörvény kedvez-

Â középföldmüvesek adókedvezménye
A falusi középföldmüvesség 1949 

január 1-ig esedékes adó- és illeték- 
' hátralékait 50 százalékban, az adó

ügyekben kirótt pénzbírságokat, va
lamint késdelmi kamatot teljes egé
szükben törlik.

A földművesek többi részének, te
hát a kulákoknak, 1949 január 1-ig 
esedékes adóügyből származó pénz
bírságait törlik. A pénzügyminiszté
rium rendelet® hangsúlyozza azon
ban, hogy a kulákok adó- és illeték
hátralékait, valamint az ezekből 
származó késedelmi kamatokat to
vábbra is a legszigorúbb eszközök
kel és a törvényes rendelkezéseknek 
megfelelően kell behajtani.

. A járási ideiglenes bizottságok kő- foglalkoznak, a földművelők csoport
telesek kimutaitást készíteni az ősz- jába tartoznak. Ugyancsak földmü- 
szes kulákokról. veseknek tekinti a körrendelet és

A falvakon lakó kisiparosok és ennek megfelelően, törli vagy csök- 
szabadfoglalkozásuak még abban az 
esetben sem tekinthetők földműves
nek, ha szabadidejükben mezőgaz
dasági munkával is foglalkoznak, te
hát nem részesülnek abban az adó
kedvezményben, amelyet a rendelet-

menyeiben még akkor sem, ha egy
idejűleg bármely más foglalkozást 

is űznek. Kivételt képeznek a cuk
rászok és cipészek, ha saját műhe
lyeikben és helyiségeikben árusítják 

termélvényeiket. Ezeket a több al

törvény a szegény- és középföldmü- 
vesek részére ad.

A városokban lakó földművesek, 
akik falusi életmódjukat továbbra is 
megtartották, a megyei ideiglenes ...
bizottságok jóváhagyásával azokban ’kaîinasiottajti foglalkoztató kisaparo- 
a kedvezményekben részesülhetnek, 
amelyeket a rendelettörvény a sze
gény- és középföl dmüvesek részére 
előír.

A pénzügyminisztérium körrende
leté nem, tekinti földműveseknek azo
kat a városi lakosokat, akik falva- Wyai hivatMói hajtják végre. Az 
kon mezőgazdasági ingatlannal ren
delkeznek. Ezzel szemben, azok a 
fizetéses alkalmazottak, akik falun 
laknak és mezőgazdálkodással is

BUKAREST
A munkásokat, technikusokat és mérnököket egyre jobban 

foglalkoztatja az a kérdés, hogy miként lehet hazai gyárakban 
előállítani azokat az anyagokat, amelyeket eddig értékes valu
táért külföldről kellett behozni az országba.

Az idegen behozatalból nyert anyagok hazai előállításának 
kísérletei eddig Is már szép eredményeket hoztak. Most a Román 
Vegyiipar-iizemben történt kísérletezés után Vociu Dumitru mér
nöknek sikerült előállítania egy fontos alkatrészt, amely a vegyi- 
iparban elengedhetetlenül szükséges. A Román Vegyiipar-üzem- 
ben a termelés ugyanis sokat szenvedett amiatt, hogy a gum.őrlő- 
gép Harex-disznóbőr kerekeit nem lehetett pótolni. Vociu Dumi
tru mérnök kísérletezett egy vegyianyagba áztatott vászonnal, 
amelyet magas nyomásnak vetett alá. A munkások közreműködé
sével és hathatós támogatásával sikerült végre elérnie azt, hogy 
a gumlőrlő-gép kerekeit ezzel az általa készített anyaggal pótol, 
ta és ma már ezek sokkal tartósabbak, mint az egykor külföldről 
súlyos pénzekért behozott anyag.

KOLOZSVÁR #
Az ország üzemeiben és gyáraiban egyre nagyobb méreteket 

ölt az a mozgalom, amely több géj> egyidejű kezelésében áll.
Drágán Vasile és Téglás Sándor, a vasúti főműhelyek munká

sai nemrégiben még egyszerre három gépnél dolgoztak. A kezdeti 
s.kereken felbuzdulva, a két munkás ma már négy gépen dolgozik 
egyszerre. ,

Drágán Vasile és Téglás Sándor kezedményezését a vasúti 
főműhelyek többi munkásai is magukévá tették és ma már több 
munkás kísérletezik azzal, hogyan tudna egyszerre több gépen 
dolgozni.

TARGU-JIU ÎI-
A Gorj-megyei Vasbánya grafltbányáinak dolgozói a szocia

lista munkaversenyek keretében eddig is jelentős sikereket ér
tek el.

A szocialista munkaversenyek hatalmas lendülete lehetővé 
tette azt, hogy junius 12-én első Állami Tervünk előirányzatait 
91.7 százalékban teljesítsék és ettől a naptól kezdve már a de
cemberi termelési tervet teljesitik.

A bányászok munkalendülete és. kötelezettségvállalásai bizto- 
siték arra, hogy junius 25-én a gorjmegyei Vasbánya grafltbá- 
nyái befejezik az Állami Terv által előirányzott termelést és 
195O.re termelnek majd.

sók csoportjába sorolják.
Az adó- és illeték, valamint a ké

sedelmi kamat és adóügyi pénzbír

ság törlését, illetve csökkentését az 

ideiglenes bizottságok pénzügyi osz-

Milyen adókedvezményben részesülnek 
a kisiparosok?

kenti adó- és illetékhátralékait 
azoknak a földműveseknek és fize
téses alkalmazottaknak, akiket mun
kájuk városokba kényszert tett és 
otthon feleségük vezeti a gazdasá
got.

& fizetéses alkalmazottak adókedvezménye

ideiglenes bizottságok pénzügyi osz
tályai a rendelettörvény által nyúj
tott engedmények alkalmazása előtt 
kötelesek megvizsgálni az adófize
tők helyzetét. ‘

Hangsúlyozzuk — mondja a kör
rendelet —, hogy a rendelettörvényt 
maradéktalanul alkalmazni ■ kell, 
úgy, hogy' az összes érdekelt adó
fizetők minél nagyobb mértékben 
részesüljenek az adótörlésben, illetve 
csökkentésben.

A pénzügyminisztérium körrende
leté hangsúlyozza, hogy amíg a tör
vény 7. szakasza értelmében az egy
magában vagy közös háztartásban 
élő családtagjaikkal dolgozó kisipa
rosok minden hátralékos adóját, il- 
lelékét, az ezekből származó kése
delmi kamatokat vágy adóügyi pénz
bírságot elengedik, addig a rendelet
törvény 8. szakaszában említett 
többi kisiparosaknál a törlés, illetve 
a csökkentés csak kisiparuk gyakor
lásából származó jövedelmek utáni 
adóhátralékokra vonatkozik.

A 10 alkalmazottnál, többet fog
lalkoztató kisiparosokra az adóam
nesztia rendelettörvény intézkedései 
nem vonatkoznak.

A szabadfoglalkozásuaknál a kör

rendelet nem tesz megkülönbözte
tést a falvakon és városokon lakók 
között. A rendelettörvény intézkedé
sei azokra a dohány áruda tulajdono
sokra is vonatkozik, akiket mint 
szabadfoglalkozásuakat adóztattak 
meg. Azok a szabadfoglalkozásúak, 
akik fizetéses alkalmazottak is, a 
rendelettörvény 10. szakasza értel
mében az illetékes ideiglenes bizott
ság esetről-esetre megadott 1—95 
százalékig terjedhető csökkentést 
élveznek, az adóügyből származó 
pénzbírság és késedelmi kamatot il
letően. Ezek a szabadfoglalkozásúak, 
semmiféle más adóelengedésben 
vagy csökkentésben nem részesül
nek.

A rendelettörvény 6. szakasza ér
telmében, teljesen elengedik a mun
kások és tisztviselők 1949 január 1-ig 

esedékes házadó hátralékait. Ebben 
az adóelengedésben csak akkor ré
szesülhetnek a munkások és a fize
téses alkalmazottak, ha egy lakóhá
zas ingatlanuk van ebben sajátma- 
guk laknak. Amennyiben az alkal- 

/ . mazottnak több háza van, annak a 
háznak adóhátralékait sem engedik 
el, amelyben sajátmaga lakik. — 
Ugyancsak nem részesül a házadó-

Milyen hátralékokra
A pénzügyminisztérium körrende

leté kimondja, hogy a rendelettör
vény 3, 4, 5, 7 és 11. szakaszaiban 
előirt hátralékok alatt nemcsak az

hátralék elengedésében az a fizeté
ses alkalmazott, aki lakásán teljesen 
vagy részlegesen bérbeadja. Azokat 
a családtagokat, akik a tulajdonos

sal közös háztartásban élnek és ház

bért nem fizetnek, a körrendelet 

nem tekinti bérlőknek, tehát ilyen 
esetben alkalmazzák az adóhátralék 
törlését.

A fizetéses alkalmazott háztulajdo
nosokra vonatkozó összes enged
ményekben a nyugdíjasok is része
sülnek.

vonatkozik a törvény?
adófizető jövedelme után kirótt adó
kat, hanem mindenfajta más adót, 
illetéket, késedelmi kamatot és adó
ügyből származó pénzbírságot, köz-

Két időszerű városrendészeti kérdést
old meg az ideiglenes bizottság

Amerikai kémszervezetet

KOLOZSVÁR — Még 1920-ban, 
amikor a Főposta és a Baritiu-utca 
közötti üzletsort felépítették, a mér
nökök 10 évet jósoltak fennmaradá
sának. A barakszerü üzletek építése
kor ez a szempont érvényesült, hogy 
10 évi létezésük után maguktól is 
összeomlanak. Azóta már elrepült 
közel 30 esztendő s ha gyenge lábon 
is, de még ideig-óráig ott áll az épü
let. Recsegő-ropogó váza alatt 'több 
magán ke retsked résben folyik a vásár, 
sőt még egy korcsmában is mérik az 
italt.

Az épület léte nrár TÖvidéletü. A 
magánkereskedelem helyét állami üz
letek és szövetkezetek hálózata veszi 
át. Azoknak nincs szükségük ehhez 
hasonló baraképiiletekre.

A városi ideiglenes Inzottság leg
utóbb határozott az cpiilet aorea fe
lől. Az épület lebontását pár napon 
belül megkezdik. Ez a városrendÓKzet 
egyik jelentős mozzanata’ lesz. A 
pusztulásra ítélt. cnyés7»tnek indult 
és a város fejlődését gátló épületek

nek el kell tűnniük.
A Dózsa György-utcát torzító épü

letsor eltűnik s a Baritiu-utca na
gyot szélesül. Az ideiglenes bizott
ság ezzel egyilejüleg. még egy kérdé
sét oldja meg ennek a városnegyed
nek. A Baritiu-utcáva.1 szemben ei- 
helvozkedő városi illemhelyei eltünte
ti a föld színéről. Ezzel felszámolja 
a Mihai Viteazuütór elején lévő ba- 
cillustcnyósze,tet. Fertőző falait le
romboltatja s igy a Mihai Vitcazul- 
tér bejárata szabadabb lesz.

A korszerű ós .minden követelmé
nyeknek megfelelő uj földalatti IV. 
C.-t túloldalt, n lerombolt haraksze- 
rii üzlethelyiségek helyén építik majd 
a föld alá.

Az ideiglenes bizottság határozata

egy csapásra két kérdését oldja meg 
ennek a városnegyednek. Lerombol
ják a pusztulásra Ítélt, s a város 
fejlődését akadályozó tákolmányo
kat, s egyben lépéseket tesznek a vá
ros fejlődését előmozdító munkála
tok elvégzésére. L ''' '

Felhívás az intézmények
étkezde felelőseihez

lepleztek le Mandzsúriában
PEKING. — A bukaresti rádió jclcntéso szerint a mnndzsurlal 

hatóságok nagyarányú amerikai kémközpontot lepleztek le Műk' 
donben. A jelentés szerint a kémszervezet n kinn! népi hatósá
gok ellen Irányult é« a vizsgálat során bebizonyosodott, hogy azt 
az amerikai imperialisták pénzelték.

A kémszervezet tagjait letartóztatták.

KOLOZSVÁR — A városi ideiglenes bízott...ág kereskedelmi ügy
osztálya közli nz összes étkezdék, kórházak, napközi otthonok, intem át u- 
sok, fogházak, árvnházrtk ós javítóin tézx>.te.k felelőseivel, hogy lekésőbb 
junius 20-án 12 óráig jelentkezzenek n kereskedelmi ügyosztály 3-as szá
mú szobájában. Vigyék magukkal azt a kimutatást, mely tnrfnlmnzza nz 
intézmény megnevezését, működ ősének székhelyét, működésének célját, a 
fizotéasi alkalmazottak számát, nz ott étkező fizetéses alkalmazottak szá
mát, *z adm>nis®tnrtiv ós személyzeti alkalmazottak létszámát ós a kiadott 
cbóddk edaato.
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szervezzék meg a bölcsődéket

Második éve annak, hogy a kolozs-
János-bölcsődét megnyi

tottak Eniiél szebb, jobb, praktika- 
sabb , bölcsődét Romániában azóta 
sem építették. Ma már mérleget csi
nálhatunk és kitekinthetünk a jövőre 
is. Ilyenek legyenek a jövő üzemi, 
városi és falusi bölcsődéi? Ez itt a 
kérdés! Először is itt a bölcsőde épü
lete. Itt már a tapasztalatok szerint 
bizonyos módosításokat kell eszközöl- 
ni. A Herbák János bölcsődéje eme
letes. Az újonnan építendő bölcső
déknek azonban földszinteseknek kell 
lennie. Nagyobb teraszt, kel] építeni, 
mint amilyen a Herbák bölcsődében 
van, ahová heverő ágyakat b-het el
helyezni. A Herbák-bölcsőda mellék
helyiségei, tejkonyhája kicsiny, ké
nyelmetlen.

A HeTbák-bölcsődében a szó leg
szigorúbb értelmében uj nemzedék nő 
fel. Vannak gyermekek, alak ott 
vannak már hathetes koruk óta. 
Ezek hároméves korukban, tehát 
1950 végén, vagy 1951 elején, átke
rülnek a Herbák napközi otthonába, 
ahol hétéves korukig, tehát -1954-ig 
fognak maradni...

A gyerekek legnagyobb részét es
ténként a' szülők hazaviszik, de most 
is van fent a nagyok között 20, lenn 
a kicsik között 35 olyan gyerek, akik 
éjszakára is a bölcsődében maradnak 
s akiket a szülők meglátogatnak s 
ünnepnapokon visznek haza. Tél fo
lyamán az éjjel-nappal bennmaradó 
gyermekek száma megszaporodik.

— Micsoda? Ez az én gyerekem? 
Nem lehet! — mondott® a multkoT 
M-né. A csecsemő ikergyermek volt,

az egész országban

maguk az asszonyok termelik 
a napközi otthon számára 
a zöldséget

koraszülött, még a két kilót sem érte 
el. Gyenge ikertestvére még a szü
lés idején meghalt A második és igen 
gyenge gyereket azután az intézetbe 
hozták. Ma: nyolc hónapos korában 
a gyerek elérte azt a súlyt, amilyen 
egy ilyenkora gyermek szokott lenni. 
Ezért volt az, hogy M*né a saját 
gyerekét nem ismerte fel.

Uj gyermekápoló és gondozó sze
mélyzet nevelődik itt, amely példát 
ad és kioktatja az ezután keletkező 
uj és talán még ennél is modernebb, 
szebb csecsemőgondozók személyzetét.

Tlajő a viharban, hid a teherprőba 
idején mutatja meg, hogy mire képes 
és milyen titkos erők vannak benne. 
A Herbák-bőlcsőde teherpróbája az 
idei kanyarójárvány volt, amely vé
gigfutott egész Kolozsváron. A jár
vány meglehetősen rosszindulatú volt 
és igen sok szövődményt hozott ma
gával. A kanyaróról az anyák úgy 
tudják, hogy „ártalmatlan" betegség. 
Holott az igazság az, hogy a kanya
ró veszedelmes és az utána következő 
tüdőgyulladás igen sok gyerek életét 
oltja ki. Kanyarójárvány következté
ben a bölcsődében egyetlen gyerek se 
pusztult el. A komplikációkat mind 
kigyógyitották.

A bölcsődében több, mint' egy esz
tendő alatt 625 gyerek ólt és fejlő
dött. Ezek közül összesen három gye
rek halt meg. Sok gyereket igen 
gyenge állapotban hoztak be. Nem 
túlozunk, ha azt mondjuk, hogy a 
Herbák-bölcsőde fennállása nélkül 
legalább harminc gyerek nem volna

már az élők soráKatí...
Kivétel nélkül minden gyereket be

oltanak feketehimlő, diftéria és skar
lát ellen. Minden gyengén fejlődő 
gyerek kap B és C vitamint, vala
mint télen nagymennyisen, kitűnő D 
vitamint. Érdekes és jellemző a böl
csőde tuberkulózis-statisztikája. A 
kanyaró járvány előtt csupán egy 
gyerek volt pozitiv, holott máskülön
ben városi gverekek között rengeteg 
a pozitív tuberkulinpróbás.

Délelőtt tizenegy az éra. A bölcső1 
de vízmedencéjében lassan csörgede
zik a víz. A gyerekek nemsokára ebé
delnek. Aztán pihennek egy kicsit. 
Majd kijönnek lubickolni. Boldog 
nemzedék, álomországban él. Építjük 
a szocializmust, de ezek már agy él
nek, mintha szocializmus volna.

A Herbák-bölcsőde kétségtelenül 
minőségi ugrás volt. Az egyéves épí
tészeti, szervezési, orvosi tanulságok 
levonása után igy Ml más városok, 
gyárak, üzemek bölcsődéit is meg
szervezni. Ez az ut helyes volt és 
ezen kell tovább haladnunk: előre.

SZÜLÖK
ÉS GYERMEKEK

TLÉRTÍÉS: 'Uegfélefe a valóságnak az, amit a barátnőm mond, Hogy 
kisgyerekeket, sőt csecsemőket is ttot násztatni kellt A fiam három hőna
pos. Kicsit gyenge. XJgy lÁszem, hogy eleget mozog és szükségtelennek 
tartom, hogy még tornával kínozzam. Kérem, mondja meg a véleményét.

FELELET: Ig.rn, a csecsemőt saabályosan tornászhatni kell. Csak
hogy ezalatt nehogy olyasféle tornát értsen, amit nagyobb gyerekek gya
korolnak. Természetesen a gyermeket nem szabat tujblrőltetni. És tudni 
kell, hogy mit kell csinálni vele, mert ez a gyermek fejlődésére és növe
kedése szempontjából rendkívül fontos. Különösen fontosak a gyenge 
gyermeknél az olyan gyakorlatok, amelyek a fölállítást és felülést gyako
roltatják vele. Ilyenmódon azok az izmok gyakorlódnak be, amelyek a 
testet egyenesen tartják. Ha ezeket az izmolrat nem gyakoroltatjuk, elő
fordulhat, hogy a gerinc elferdül és a hót kerekké válik. Ha a gyermek
4 hónapos, kezdje meg a tornát, természetesen csak akkor, ha egészséges,
5 mivel a gyermeke kicsit gyenge, mielőtt elkezdené, kérjen tanácsot az 
orvostól. Egyes gyakorlatokat, ha akarja és kívánja, legközelebb felsorol
hatok. Még csak annyit, hogy minden gyakorlat a test saját mozgásaiból 
kell kitevőd jók. Mindig ugyanabban az óráiban kell tornászhatni, termé
szetesen étkezés és fürdő előtt. A gyermekot jól szellőztetett helyiségben 
meztelenül kell tornásztatni, s s gyakorlatok közben bo kell takarni. Ele
inte olég 5 porc, később lő perc hosszuságnyira kell fokozni a tor
násztatás idejét. Ha a gyakorlatokat helyesen végezteti, bizonyára észre
veszi majd, hogy ez a torna az örömök forrása, nemcsak a gyermek, ha
nem az anya számára L.

KÉRDÉS: Dr.-omhőnapos irányitőiskolába járok is egész nap él vr 
gyök foglalva. Négyéves Gyurikámat elvittem a napközi otthonba, de ott 
nem akar enni. Akárhogy erőltetik, nem eszik. Most barátnőmnél van és 
annak kisfiával jól eszik. Kisfiamnak angolkórja volt és egyéves koráiéi 
nagyon nehezen evett. Most jő kövér, de félek, nehogy lefogyjon. Taná
csot kérek, mit csináljakf

FELELET: Érthető, hogy a gyerek miatt gondjai vannak, mert hi
szen beteg volt. Másrészt. azt írja, hogy a gyerek most kövér. Tehát 
akkor erre a kérdésre nyugodtan felelhetünk. Ha a gyermek a napközi 
otthonban nem akar enni, az nem jelenti nzt, hogy ott az ételt rosszul ké
szítik el, vagy valami más hiba történt. A gyerek viselkedése inkább az 
mntetjn, hogy jobban érzi magát a barátjával fa nagyobb gye rmok társa- 
ságban nem Mólja jó’ magát. Azt tanácsolnám, hogy küldje tovább a 
nanközi otthonba. A legkönnyebb persze az lenne, ha kis barátja, sínt 
már megszokott, szintén vele menne » napközibe. De bizonyos idő múlva, 
enílkül in megszokja környezetét. 6. ekkor úgy fog enni, mint n többiek.

TTATSCHEK ANNI

Az ifiu 
Sztahanovista

Egy szovjet szövőgépgyár* 
tó üzem sztahanovistája, s a 
Komszomol tagok csoportfe- 
lelőse, komszorgja, a gyár. 
banLida Cserniaszkája, a 
legfiatalabb, legkedvesebb 
munkás és mnnkatárs. Min
denki végtelenül szereti, va
lósággal gyermeke a gyár
nak. S ez a fiatal teremtés, 
aki alig nőtt ki a gyermek* 
sorból, — hiszen a , Komszo
mol, a szovjetifjuság szerve
zetének tagja még — nemré
gen gyermeket hozott a vi
lágra.

Mielőtt kisfia megszületett, 
láda gyári munkáján kívül 
résztvett a faliújság szerkesz
tésében, a gyűlések előkészí
tésében. előadásokat tartott s 
általában egyike volt azok
nak, akik komoly és felelős
ségteljes politikai munkát 
végeznek az üzemben. Mikor 
azután szülőszabadságra
ment, kollégái azt képzelték, 
hogy a gyerekkel való tenni
valók, az anyaság uj öröme 
annyira lefoglalja a fiatal
asszonyt, hogy egyelőre ki
kapcsolódik a politikai mun
kából. És mikor a faliújság 
uj számát megbeszélték, Li* 
dát kihagyták a számításból.

Mikor az ifjú sztahanovis
ta megtudta ezt, méltatlan
kodva mondotta:

— Azt hiszitek, hogy mert 
van egy kisfiam, lemondok 
a politikai munkáról?

— Azt hittük —• felelték 
neki, — hogy nem dolgoz
hatsz.

— Micsoda csacslság — fe
lelte Lida — mert anya let- 
tcm, talán megszűntem kom- 
szomollsta lenni?

És Lida tovább dolgozik 
nemcsak a gyárban, hanem 
politikai vonalon is- Reszt
vesz a komszoinollsták tanu
lóköreinek mnnkájában. a fa
liújság szerkesztőségében, a 
gyűléseken. Boldog, tevékeny 
élete példája annak, hogy mi
lyenek a Szovjetunió legfiata
labb, öntudatos fiatal asszo
nyai.

ÁBRÁM EMMA

szegény földműves lány Nagysármá- 
son. Most nagy öröm érte. Résztve- 
hetett RDNSz kolozsmegyeí szerve
zetének irányitóiskolái tanfolyamán, 
s kitűnő eredménnyel vizsgázott. So
kat tanult és látott ezalatt a két hét 
alatt. S még több eredménnyel és 
még lelkesebben akar dolgozni a jö
vőben, mikor a falujába visszatérve 
újból beáll a szocializmust épitők 
sorába.

— Mit tesz a RDNSz Nagysármá- 
son? — kérdezzük Ábrám Emmát. 
Nyílt tekintetét ránkemeli, s úgy vá
laszol.

—A falu RDNSz szervezetét tu
lajdonképpen csak áprilisban szer
veztük meg olyan eredménnyel, hogy 
komoly közösségi munkáról számot 
adhassunk. Korábban is történt már 
szervező munka, de az eredmény va
lahogy elmaradt. De most egy ne
gyedév ót® sokat haladtunk, ș be is 
szeretnénk hozni a hiányosságokat. 
Van a falunak orvosi rendelője, szü
lőotthona, s napközi otthona. A po
litikai nevelő munkán, az olvasókö
rök kibővítésén kívül legfőbb gon
dunk nekünk, RDNSz-tagoknak en
nek a kis napközi otthonnak ellátása.

— Éa mit tetteik ennek érdekében?

FELCSILLANÓ SZEMMEL 
mondja a fiatal Ábrám Emma.:

— Hát azt tettük, hogy mikor el
jött a vetés ideje, kimentünk az el
hagyót telkekre, a földek mellett hú
zódó bevetetlen területekre s ezeken 
a kis négyszögeken felástuk a földet. 
Aztán bevetettük. Kaptunk az állam
tól magot, palántát. Lett is olyan 
krumpliföldünk, hogy ellátjuk róla a 
napközi otthon minden gyermekét. 
De egyéb zöldséget is termelünk. 
Sóskát, parajt, paradicsomot, zöld
babot, borsót ültettünk. Tudjuk, hogy 
a gyerekfélének sok zöldségre van 
szüksége. És van is zöldsége a sâr
mă sí gyerekeknek! Szépen műveljük a 
RDNSz kertjeit, s most a bőséges eső 
úgy öntözi a palántáinkat, hogy égési 
télen lesz mit egyenek a gyerekeink. 
Mert konzerveket is akarunk eltenni, 
amihez régebben nem igen értettek a 
falusi asszonyok. De mi .megtanuljuk, 
mint ahogy eddig is sokmínckm úját 
tanultunk, amiről a mult szomorú 
éveiben nekünk, szegényföldmüvesek- 
nek fogalmunk sem volt...

S úgy mosolyog, hogy szinte lát
juk a nagysármási asszonyokat, amin? 
ásnak, vetnek, kapálnak a közös ker
tekben, amely nem sajátjuk, hanem 
több ennél: a közösségé, a gyerekeké, 
a jovoe... I

KOVÁCSNÉ: Jónapot Molnára é. Itt a könyve. Köszönöm. Igazán 
nagyon tetszett. Adjon valami más hasonlót.

MOLNÁRNÉ: Gondoltam, hogy tetszik majd magának az az éhnun- 
kásnőkről szóló kis könyv. Érdekesebb, mint sok kiagyalt regény. De teg
napra Ígérte, hogy visszahozza. Vártam, dé nem jött. Máskor csak akkoi 
adok magának kölcsön, ha ponto-ián visszahozza. Mert másnak is odaig-ím 
tem, aki most hiába jött a könyvért., - j. _

KOVÁCSNÉ: Ne nehezteljen Tám. Én őszintén szólva elindultam a 
tegnap magához. De amint kiléptem az utcára, átszaladt előttem a járdán 
egy fekete macska.

MOLNÁRNÉ: Fekete macska? Nem értem...
KOVÁCSNÉ: Ne tetesse magát. Jól tudja: azt „mondják, hogy a te- 

kete macska szerencsétlenséget jelent. Ha elszalad előttem, nem is merem 
folytatni az utamat.

MOLNÁRNÉ: Kováesné, Kovácsnő, nem hiszek a fülemnek! Magi 
hisz ebben az ostobaságban? Mi köze annak az ártatlan fekete macskának 
» maga szerencséjéhez? Gondolkozzék csak. Ezt a mérhetetlen ostobasá
got a távoli középkorban hitték a babonás cs tudatlan emberek, akik bo
szorkányokat égették s mert ezeknek állítólag -fekete mar-ka volt a ked
venc állatjuk, kinevezték azt szerencsétlenséget hozó állatnak.

KOVÁCSNÉ: Szóval azt mondja, hogy a fekete macska nem jeleni 
semmití ) „

MOLNÁRNÉ: Hogy jelentene? Ezek az állatokhoz fűződő hiedelmek 
még abból az időből maradtak ránk, amikor az emberek az állatokban is
tenséget láttak. A macska a régi Egyiptom szent állata volt, mint „ahogy 
a tudatlan és babonás évezredes elmaradottságban élő hindu nép előtt ma 
is szent állat a tehén ...

KOVÁCSNÉ: A tehén? Nnl.át ez Toppant nevetséges? Méghogy egy 
tehén szent? Hogy hihetnek ilyen szamárságot, azok a hinduk?

MOLNÁRNÉ: No látja. Ha ezt kineveti és szamárságnak tartja, ne
vesse ki Saját magát, is, mert olyasmit képzel, Jiogv egv ártatlan kis 
macska a maga sorsát, befolyásolja. A magi tévhite épp olyan lehető'cm 
és u’nptalnn. mint minden más babona.

KOVÁCSNÉ: niszen tudja, nem is hiszem én azt. olyan, nagyon ko
molyan. De egyszer egy fekete macska szaladt cl előliem és aznap el

csúsztam a síkos járdán és ángyon megütöttem magam.
MOLNÁRNÉ: No és? Télen gyakran síkos a járda és na valaki vi

gyázatlan, épp ugv leeshet, akár macskát, akar kanári madarat lát az
nap. Ne tegvo magát nevetségessé . . .

KOVÁCSNÉ: Relátom, hogv igaza van. Hiszen aznap hatan i« lees
tek az nteánkbnn. pedig csak én láttam a macskát. Soha többé nem hiszek 
ilve.n szamárságban.

MOLNÁRNÉ: Nagyon helyes-. És hogv mégiobbnn meggyőződjék 
.minden babon.-iság és kabala oslobn-á r:ir«»l, ,oh u cl ezt a Ms biouirat n 
hnhonókróí. De ezt nztan pontosan vissznkorem! •

KOVÁCSNÉ: Jól van, no féljen. Visszahozom, mégha egyszerre hat
van fekete macska szalad ia ol aznap előttem!...



Szövetkezeti nap
a krasznai állami gazdaságban

KRÁSZNA. — (Levelezőnk írja). 

Szépen sikerült szövetkezeti napot 
rendezett a krasznai mintagazdaság- 
ban a földmunkás szakszervezet. A 
szövetkezeti napon több mint más
félezer dolgozó vett részt.

Az ünnepélyes műsort, amit a á- 
lahiak kultúrgárdája adott, Budea 
Gheorghe román nyelvű és Fele 

László magyar nyelvű beszéde nyi
totta meg. A beszédek a szövetke
zeti élet gyökeres átformálásának 
jelentőségét vázolták a szövetkezeti 
napon résztvevő tömeg előtt. Az el
hangzott beszédek Utón kezdetét 
vette a kulturgárda műsora, mely
nek keretében két színdarabbal és 
néhány szavalattal szórakoztatták el 
a szövetkezeti nap résztvevőit. A zi
lahi kulturgárda színvonalas műsora 
megérdemelt sikert aratott.

A szövetkezeti gondolat ilyen for

Nagy sikerrel mutatták be Enyeden

májú népszerűsítése kiváló alkalom 
arra, hogy a falusi dolgozók is mi
nél nagyobb munkakedvvel és sze
retettel kapcsolódjanak be a szövet
kezeti mozgalomba, annak kifejlődé
sében vállaljanak tevékeny és har
cos szerepet, mert a falusi szövetke
zetek azok, amelyek nagymértékben 
elösegitik a falusi dolgozók életszín
vonalának emelkedését és a szodá- 
lizmus építését a falun-

KÁDÁR ISTVÁN

FELVINC. — (Levele
zőnktől). Az ember meg- 
görnyedve vitte hátán a 
zsákot a malomba. Na
gyot puffanva vágta 
oda a zsákot. Kebléből 
mély sóhaj szakadt ki.

— Drága kukorica ez.
— Aztán ugyan mi

ért? — kérdezte meg az ’ 
újonnan jött őröltetőtől, 
Palkó Ferenc mezőgaz
dasági munkástól Herti 
József, a Román Mun. 

j káspárt sejttitkára, aki 
szintén őrölíetnivalót 

vitt a malomba.

— Hát hogyne volna 
drága — fakadt ki Pál- I 
kó — amikor ■ ezért a ! 

' két vékáért négy egész j 
napot dolgoztam Nagy j 
Gábornak. Hát nem fel- 
háborító eset, hogy még

FELFIiVCI PÉLDÁS

így ó® élő oisáyp a munSsásoszlály 
.és a Mgoé parasztság teci szövetsége

ma is vannak, akik eny- 
nyire kihasználják a 
munkást.

Herti József nem lett 
volna a Román Mun
káspárt tagságára érde
mes, ha csak ennyibe 
hagyta volna az ügyet. 
Nem sajnálta az időt és 
fáradtságot és idősebb 
nalkó Ferencet elvitte a 
földmunkás szakszerve
zet titkárához, ahol 
jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről. A kihallgatás 
alkalmával kiderült, 
hogy Palkó ötödmagával 
dolgozza már évek óta 
a Capolean-féle birtok 
15 holdját és mégis arra 
van utalva, hogy már a 
nyár elején előlegként 
vegyen tengerit, hogy 
legalább puliszkája le
gyen. 

— Álljunk csak meg 
egy pillanatra — szálait 
meg Herti sejttitkár és 
papirost, ceruzát vett 
elő. A kukorica szabad
kereskedelmi ára a ma- 
rosujvári piacon vékán
ként 280 lej, tehát két 
véka összesen 560 lej, 

ami annyit jelent, hogy 
Palkó a saját kosztján, 
napi 140 lejért dolgo
zott. A törvényes nap
szám egy kapásnak sa- 

. ját kosztján 250 lej. Te
hát ez a kulák kihasz
nálta Palkó megszorult- 
ságát és * arra akarta 
kényszeríteni, hogy 110 
lejjel olcsóbban adja ,el 
neki munkaerejét.

A történtekről a föld
munkás - szakszervezet 
jegyzőkönyvet vett fel

és megtette a törvényes 
lépéseket, hogy a dolgo
zó szegényparasztokat 
kizsákmányoló kulákot 
fizetésre kényszerítse.

így válik a gyakorlat
ban is valósággá az a 
tény, hogy a Román 
Munkáspárt irányítja a 
falvakon éppenugy, 
mint a városokban a 
dolgozók osztályéllensé- 

gei elleni harcot. A 
párttagok ébersége és 
osztályharcos fellépése 
megvédi a falvak dolgo
zóit a kizsákmányolók 
túlkapásaitól, s igy vá
lik élő valósággá a 
munkásosztály és a dol
gozó parasztság harci 
szövetsége.

SCHÖNAUER JÓZSEF

c® 99Vités$ek és
NAGYENYED (Tudósítónktól) — Rendkívül értékes műélvezetben 

részesítette Nagyenyed dolgozóit a „Varga Katalin" népi athenaeum ma- 
. gyamyelvü színjátszó csoportja, amely bemutatta Gergely Sándor ,,Vité

zek és hősök" cimü színdarabját: A színmű előadása komoly erőpróba 
elé állította a színjátszó csoportot. Ezzel az előadással a színjátszó cső" 
port tagjai bebizonyították, hogy komoly művészi feladatok megoldására 
is kiválóan alkalmasak.

A bemutató előadás előtt Licaretiu, Lucia, a szerző rövid életrajzát, 
és a színmű összefoglaló ismertetését mondotta éi románul, hogy a meg
jelent román dolgozók is teljesen megérthessék a színmű jeleneteit.

A szereplők közül különösen kitűnt Csóka Jenő, aki Kovács József 
szerepében igazán művészi eszközökkel tolmácsolta a szerző elgondolásait. 
Özvegy Ambrus Dezsőné Eszterág Mihályné szerepében és Lörinez Sán- 
doT Eszterág Pál szerepében adott kitűnő alakítást. A szinmü többi sze
replői is jól oldották meg feladataikat. Az előadás diszileteit Vassa Ál" 
bent iparművész és Deák Ferenc tanárok tervezték.

A három esten keresztül megismételt előadás minden egyes alkatom
mal zsúfolt nézőtér előtt zajlott 'le és a darab sikere arra az elhatározás- 
ra késztette a népi athenaeum vezetőségét, hogy a ,,Vitézek és hősök”" 
kel Gyulafehérvárra, Marosujvárra, Szászsebesre és Abrudbányára is 
elindulnak vendégszereplésre, hogy a népi athenaeum minta színjátszó 
'csoportja az itteni közönséggel is megismertesse Gergely Sándor nagy
hatású színmüvét. ös. -A-

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

Bogát? Kocsárd és Harasztos 
iskoláinak növendékei

A permetezőszerek helyes használata
Az elmúlt háborús évek alatt szöl- 

lőink, gyümölcsöseink egyre elha- 
nyagoltabb állapotba kerültek, a 
hiányos védekezés, a védőszer és a 
munkaerőhiány a kártevőket jelen
tékenyen felszaporította. Alig in
dult meg az újjáépítés, midőn a so
rozatos száraz, {aszályos esztendők 
a rovarkártevők példátlan elterjedé
sét okozták.

Rendkívül fontos az, hogy a ren
delkezésre álló permetezőszereket 
helyesen használjuk fel, mert csak
is úgy tudunk eredményt elérni.

Permetezőleveink közül a gom
babetegségek elleni küzdelemben 
legfontosabb a bordói lé.

A bordói levet a következőképen 
készítjük el: A közömbösítéshez 
szükséges (2—1 kg.) szalonnás oltott 
meszet vízzel mésztejjé hígítva Í20 
150 literes fahordóba öntjük. A víz
ben ugyancsak feloldott (2—1 kg.) 
rczgálicoldatot lassan és folytonosan 
keverve a mésztejhez öntjük. Tehát 
a lényeg az, hogy külön oldjuk fel 
a meszet és külön a rézgálicot. Ke
verésnél mindig a mésztejhez önt
sük a rézgálicot és ne megfordítva.

A bordói levet riigypattanás előtt 
2%-os, virágzás után 1% os arány
ban használjuk. Virágzás titán 
őszibarack, szilva és ringló félét 
hordói lével nem ajánlatos perme
tezni, mert perzsel.

A bordói lé összekeverhető arzén, 
szónkén tartalmú szerekkel, vala
mint szappan adagolása nőikül 
nyers nikotinnal.

Mészkénlével a gombakártevők 

ellen, de különösen a flisztharmat 
ellen küzdünk.

Elkészítéséhez szükséges oltatlan 
égetett mész, finomra őrölt kén és 
víz.

Helyes arány: 1 kg. égetett mész. 
2 kg. kénpor és 10 liter víz, vagy 
ezen mennyiségek többszöröse.

Vasedényben forraljunk vizet 
amennyi a törzsoldat főzéséhez szük
séges. Ebből a forró vízből kever
jünk annyit a kénporhoz, amenyiben 
az jól feloldódik, majd ebben az 
oldatban oltsuk meg a meszet. Ha 
a kenport és meszet így jól elkever
tük, az oldatot belemossuk az üst
ben levő forró vizbe és addig főzzük 
állandó keverés mellett, amig vörös 
barna színű nem lesz. A 
dett üstben végezzük, 
üstben végzett főzésnél a 
hosszabb és az oldatból a 
is elpárolognak. így sok értékes 
hatóanyag pusztul el.

No főzzük az oldatot túlságosan 
cr< . lángon, csak úgy, hogy a fővés 
állandó maradjon, de a törzsoldat 
oda ne égjen, s ki no fusson.

A kész permctlé a vörösréz per
metező gépeket kiínyen kimarja. A 
téli mészkénlé lemosásszcrűen. a 
nyári ködszerűen permetezendő. A 
nyári mészkénlé erős napsütésben 
kipermetezve az érzékenyebb növé
nyek lombjait kissé megperzseli.

A rágókártevők ellen gyomormér. 
geket (arzén) használunk, amelyek 
a gyomron keresztül felszívódva 
hatnak. Mindig ködszerűen permo- 
tezendők, óvatosan bánjunk velük.

főzést fe- 
A nyitott 
főzési idő 
kéngőzök

HARASZTOS. — (Kiküldött tudósi
tónktól). A vasúti állomástól szeke- 
rezünk Harasztos felé. Az égen ro
hanó fekete viharfellegek kisérnek. 
Egy órával ezelőtt még felhőszaka
dás áztatta meg a harasztosi határt. 
A dülőut sáros és viztócsákstól csil
logó.

A harasztosi házak ünnepi ruhát 
öltöttek. Az iskolaépülete meg külö
nösen Szépen ragyog a napsütésben, 
úgy, mint azok a féhérruhás kislá
nyok és fiuk, akik szintén ünnepi ru
hában mosolygó szemekkel kipirult 
arccal várnak.

Bogát, Kocsárd és Harasztos isko
láinak növendékei — fiuk és lányok 
vegyesen — versenyre készülnek és

mert emberre, állatra veszedelmes, 
ha a gyomorba jut. Virágzás alatt 
a méhek védelme miatt arzénnél 
permetezni nem szabad.

A Snészarzén tartalmú szerekből 
50—70 dkg. szükséges 100 liter bor
dói lébe, vagy mészkénlébe.

Arzénes szerek egyike sem oldó
dik vízben, csak lebeg benne, ezért 
a permetlevet gyakran keverjük. 
Nyirkos, párás időben permetezve 
az arzén perzsel.

A nikotin a lágybörű rovarkárte
vők egyik legjobb irtószere. Vesze
delmes méreg, nagy ügyelettől 
használjuk. A nikotin hatását jelen
tős mértékben fokozhatjuk káli 
szappan hozzáadásával. A nikotinos 
permetező oldat minden 100 literére 
1 kg. káliszappant számítunk. Szük
ség szerint 
szappannal 
szappant, 
faragjuk.

Gyümölcsfakarbolineumos szerből 
az előirt mennyiséget 50 liter vizbe 
Öntjük folytonos keverés közben, 
majd a levet vízzel 100 literre egé
szítjük ki. Ennek a pcrmctlr'uck 
csak rovarirtó hatása van. gomba
betegségek ellen nem hatnak.

Általános szabály, hogy az elké
szített penncflevclckct mindig 
aznap fel kell használni, mert 
közben tönkremennek, szétbomla- 
nak. ezért perzsel az állott nermet- 
lé. A kész permetlevet a gcpbetöl- 
tés előtt mindig alaposan M kell 
kovernl.

jóminőséffü fel kg. szin- 
helyettcsítjiik a káli

éit vékony forgáccsá

meff 
■■illés

ANTAL DÁNIEL

haladnak
most fog eldőlni, hogy melyik iskola 
növendékei viszik el a dicsőség pál
máját-

Az iskolai kórus az internaciona- 
léval nyitja meg a verseny ünnepé
lyét és rövid bevezető beszéd uitún 
az ideológiai tananyagból vizsgáznak 
versenyszerűen a növendékek. A 
feleletek meglepően szabatosak és 
pontosan határozzák meg a legnehe-

tek. Résztvesznek a nagyok munká
jában is és a sánctakaritásban, utak 
javításában, legelőtisztitásban az is
kolák fiataljai is kivették részüket. 

A jelenlévő Román Munkáspárt 
és a tömegszervezetek képviselői, 
valamennyien dolgozó szegénypa- 
rasztok és munkások, a tantestület 
tagjaival együtt tanúsítják az itt 

_ __________________ _ összegyűlt ifjúság elért eredményeit 
zebb kérdésekre is a megfelelő vá- és a munkában való részvételét, 
laszi.

— A kizsákmányolók elleni küz
delem osztályharcra kötelez mind
nyájunkat, hogy megvédjük emberi 
méltóságunkat, verejtékes munkánk 
értékét — felel meg az egyik csiz
más kis falusi fiú az osztályharcról 
feltett kérdésre.

Azonban ez az osztályharcos és 
öntudatos szellem nemcsak az isko
lák növendékeinek szavaiban, ha
nem tetteiben és fejlődő fiatal éle
tükben is megnyilvánul. Faliújság
ja ik cikkei ezt az ideológiailag meg
alapozott nevelést tükrözik vissza.

Mint a verseny további során ki
derült, az iskolák növendékei együtt 
haladnak az élettel és meglepő tájé
kozottságot árulnak el a világ folyá
sáról. Tudják, hogy miért kell ro- 
konszenvvel kisérni a görög szabad
ságharcosok küzdelmét és miért kell 
minden öntudatos dolgozónak ön
kéntes munkával is hozzájárulni az 
ország újjáépítéséhez. Maguk a nö
vendékek is teljesítettek önkéntes 
munkát. így például az iskolaépüle
tet és az ahhoz tartozó kertet kerí
téssel ők maguk látták el. Rendezvé
nyeik jövedelméből az iskolai sport
fel szer elést egészítették ki, de egy 
kisebb iskolai könyvtárt is létesitet- NEMES MIKLÓS

A bolozsmegy&i ideiglenes bisofáség

KOLOZSVÁR. — A megyei ideigle
nes bizottság közli Kolozsmegye la
kosságával, hogy a junius 9-én köz
zétett vadászati törvény vonatkozó 
szakasza értelmében minden olyan 
kutyát, amelyet a háztól 300 méte
ren túli távolságban, vagy vadászati 
területen felügyelet nélkül találnak, 
kóborkutyának tekintik. A vadászati 
terület tulajdonosa, bérlője, vagy 
ezeknek meghatalmazottja elfoghat
ja és elpusztíthatja a kóbor ebeket.

A juhnyájak és egyéb állatállo
mányt őrző kutyák nyakára kölön
cöt kell kötni, amennyiben a tenger- 
szinénél 400 méterről magasabb te
rületen őrzi a nyájat. A koloncnak 
S0 centiméter hosszúságúnak és leg
alább 4 centiméter vastagságúnak 
kell lennie, mert ellenkező esetben 

az élettel

Délutánra a gazdag műsora kul
turverseny maradt. Lányok és fiuk 
vegyesdalárdája a szovjet himnusz
szál, munkásdalokkal és indulókkal 
szerepelt Kis Pál tanító karnagy ve
zetésével. Rendkívül látványos volt 
Kovács János tanitó irányításával 
rendezett ritmikus tornamutatvány, 
amely a munka mozdulatait adta 
vissza. Majd szavalatok, kedves 
gyermek-népi táncok és az „Ocskó 
Teréz" színmű előadása következett.

A műsoros délután végén Szőcs 
József tanfelügyelő elismerését fe
jezte ki a jólsikerült iskolaünne
pélyen látottakért és további hason
ló teljesítményt kivánt úgy a nö
vendékeknek, mint lelkes oktatóik
nak. A verseny bíráló bizottsága — 
Szőcs József tanfelügyelő, dr. Deme
ter Zoltán igazgató-tanító, Varga 
Miklós és Szabó Gizella tanítók — 
a pontozás alapján történő tárgyila
gos megítélés után úgy döntött, 
hogy az általános eredmény Harasz
tos győzelmét összegezi, azonban a 
bogátí iskola növendékei kiváló 
eredményt mutattak fel, hogy alig 
néhány ponttal maradtak a győző 
harasztosiak mögött.

a kutya kóborebnek minősül. A juh- 
nyájat, vagy egyéb állatállományt 
őrző kutya, ha a nyájtól vagy ta
nyától 400 méteren tuli távolságon 
nemes vadat üldöz, úgy azt bárki 
kiirthatja. Kóborkutyának tekintik 
azt a házőrző ebet is, amely póráz 
nélkül kiséri gazdáját a mezőre.

A lakóházaktól 200 méteren túl 
tálát macskát is elpusztíthatja a va
dászati terület tulajdonosa, bérlője, 
vagy ezeknek meghatalmazottja.

A milícia összes helyi szervei min
den támogatást megadnak az Erdé
szeti Minisztérium és az Altlános 
Vadászati Egyesület tagjainak, vala
mint ellenőrző szerveinek a kóbor
ebekre és macskákra vonatkozó ren
delkezések végrehajtásában-

A. falu kizsákmányolói ellen folytatott harcban, a dolgozó parasztság kezében erős fegyver 
® „FfesSwfá! Népe66



Időjárás g
H 10 nappal ezelőtt megindult eu- 

ropai^ „nyári monszum" és a velejá
ró változékony, esős, hűvös időjárás 
tavábh tart, sőt az eddigi tengeri 
légáramlást északkeleti szél váltja 
fel, mely sarkvidéki hideg légtöme
geket szállít felénk Skandinávián át. 
Csupán a Szovjetunió déli vidékein 
van 30 fokot meghaladó hőség,

Erdélyben északon változóan fel
hős, időnként napos, délen felhős, 
sökholyen vclt vasárnap az idő. 
Kolozsváron délben 20 fok, este 9* 
kor 13 fok volt a hőmérséklet, a lég
nyomás este 760 mm., alia változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS KEDD 
ESTIG: Mérsékelt nyugati, északé
nyugati szél, átmeneti tisztulásoktól 
eltekitttve erősen felhős égbolt, sokk
felé njabb r°ők, esetleg zánoreső. A 
hőmérséklet kissé csökken 

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK:
Még mindig felhős, esőre hajló, az 

évszakhoz képest hűvös idő.

AZ EME HÍRES . NÉPRAJZI 
GYŰJTEMÉNYÉT átadta a-. Bolyai 
Egyetemnek.. Az egyetem őrzi a jö
vőben azt a gazdag gyűjteményt és 
néprajzi szertárában helyezi el. Mint 
ismeretes, ebben a gyűjteményben 
található az ország egyik leggazda
gabb kerámiai gyűjteménye is.

NAGY SIKERT ARATOTT Szé. 
kelyudvarhclyen a marosvásúrhe. 
lyi Székely Színház együttese. A 
,,Vitézek és hősök", a „Különös 
házasság" és a „T'artuffe" cimü 
darabokat adták elő.

Laptalajflom: 
«Petőfi" Lap- 
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kiatfébivatal: 
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

ország üzemeinek és gyá
rainak dolgozói ■» szocia

lista munkavcresenyek hatal
mas lendületével igyekeznek 
mindent elkövetni, hogy a ter
melést mennyiségileg és minő
ségileg is emeljék és ezzel hoz
zájáruljanak első Állami Ter
vünk teljesítéséhez és tulszár-* 
nyalásához.

Tusa Mihály, az aranyosgyé
resi Sodronyipar-üzemek réz- 
drótliuzó élmunkása, követve 
azoknak a munkásoknak a pél
dáját, akik egyszerre több gé
pen is dolgoznak, ma már egy
szerre két gép helyett három 
dróthuzó gépen dolgozik.

A rézdróthuzó műhely dol
gozói élénk figyelemmel kísé
rik Tusa Mihály élmunkás

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F. Soc» 2249 sz. 

alatt

Postatakarék
pénztári csekk

számla : 
40.625

TUȘA MIHÁLY 

három gépen dolgozik / 
munkáját és nemcsak a faliu/ 
ság megjelent cikkein keresz
tül, hanem az üzemi gyűlése, 
ken is megvitatják azokat a 
műszaki nehézségeket, ame
lyeknek felszámolása nagymér
tékben elősegíti a termelés 
emelését. Az utóbbi időkben 
igen erős visszhangra találtak 
üzemünkben a napisajtóban 
megjelent cikkek, amelyek be
számoltak arról, hogy az ország 
egyes üzemeiben az esztergá
lyosok egy gép helyett egyszer
re több gépen is dolgoznak. 
Ezeken a cikkeken felbuzdulva,

Tusa Mihály dróthuzó élmun- | 
kás egyik napon kijelentette, j 
hogy ő is három gépen kivan í 
dolgozni. Junius 13-án délelőtt | 
azt láttuk, hogy Tusa Mihály j 
élmunkás mosolygó tekintettel ’ 
figyeli, hogyan csavarodik az 
általa kezelt három gép orsói
ra a jóminőségü vékony - réz
drót. Munkástársai örömmel 
vették körül és lelkesen hall
gatták végig szavait, amint 
csodálattal beszélt a munká
ban elért sikeréről.

Tusa Mihály élmunkás pél
dáját követik majd üzemünk 
többi munkásai is és igy az 
aranyosgyéresi Sodronyipar 
üzemeknél a jövőben még több 
normadöntést érünk el.

KAPROS FERENC 
üzemi levelező.

Szol gálatos
ii ■■■■■■■ ii i ■ ■■■

gyógyszertárak
JUNIUS 20-AN, HÉTFŐN:

A 2. számú állami gyógyszertár 
(volt Apostol), Dózsa György-utca 
3-1., az 5. számú állami gyógyszertár 
(vált dr. Kohn), Szabadság-tér 10., a 
11, számú állami gyógyszertár (volt 
László), Cipariu-utca 3. és a 13. szá
mú állami gyógyszertár (volt Ami. 
rás) Danton-utca 1. szám alatt.

ELSŐ LETT A KÖRZETI GYER
MEK DALOS VERSENYEN a esik- 
megyei Csikmadaras község dalo^ 
csoportja. Csikmadaras 47, Dániáivá 
60, Jenőíalva 49,' Kardfalva 40 tagú 
gyermekénekkarral jelent meg a 
versenyen. . _

VAGONSZÂMRA CSEMPÉSZTE 
ÁT a román—magyar határon az 
élelmiszert, gyufát, marószódát és 
feót Buzdugan Boldis Gheorghe aradi 
lakos Tevékenységét 1944—48 között 
folytatta. Legutóbb .Magyarországra 
akart szökni, de a határnál elcsíp
ték. Kihallgatásánál egész múltja 
napfényre került. Átadták az ügyész- 
sédnek.

AZ ELEMI ÉS KÖZÉPISKOLAI 
tanulók rajzkiállitása. Junius hó 
ll.én az ARLUS bukaresti szerve
zetének kulturházában megnyílt, a 
közép és elemi iskolás tanulók 
rajzkiállitása. A kiállítás megnyi. 
tásán számos tanár és sok közéleti 
személy vett részt. Az ARLUS 
tanulmányi osztályának titkára is. 
mertette a kiállítás jelentőségét.

FELVÉTEL

a kolozsvári műszaki fémipari 
középiskolába

A kolozsvári Középfokú Műszaki Fémipari Iskola közli az érdekel
tekkel, hogy junius 26-ától 30-ig tartja a felvételi vizsgákat. Felvételi 
vizsgára jelentkezhetnek az egységesgimnáziumot, a volt középfokú gim
názium III. osztályát és az elemi iskeflák VII. osztályát végzett növen
dékek. A jelentkezők kérvényükkel egyidejűleg nyújtsák be a születési 
inyakönyvi kivonatot, az iskolai bizonyítványt és az anyagi helyzetet 
igazoló bizonyítványt.
. A felvételi vizsga anyaga: román & magyar nyelvből, valamint ma
tematikából Írásbeli és szóbeli, alkotmánybanból, fizika-kémiából, törté
nelemből és rajzból szóbeli. Beiratkozni junius 16—25 között lehet a 
Traian-utca 27. szám alatt.'

A TENGERPARTON NYARALÓ 
15 EZER munkásból az első csoport 
junius 15-én reggel érkezett a ten
gerpartra. Az állomáson nagy mun
kástömeg részesítette ünnepélyes 
fogadtatásban a pihenésre érkező 
dolgozókat.

MEGAJÁNDÉKOZTÁK A SEP. 
SISZENTGYÖRGYI iskolásgyer. 
mekeket. A gyermekvédő liga mel
lett működő támogató bizottság a 
középiskolák tanulói részére egy. 
egy kézilabdát, az elemi iskolák, 
nak egy-egy röplabdát és a nap. 
közi otthonoknak egy.egy gumi, 
labdát ajándékozott. A kézdivá- 
sárhelyi árvaház lakóinak és a 
helybeli hadiárváknak cipőt és ru
hát juttatnak.

I ELVÉI EL
a kolozsvári 2. számú magyar gazdaság* 

kösfigasgatási leányssakiakolába
A 2. sz. magyar gazdaság-kö. azgatási leányszakiskola igazgatósága 

közli az érdekeltekkel, hogy az iskola I. osztályába a felvételi vizsgát jú
nius hó 24—30 között tartja. Vizsgára jelentkezhetnek azok, akik leg
alább 7 elemi osztályt, a volt kereskedelmi líceumok harmadik osztályát, 
az ipari gimnáziumok harmadik osztályát, vagy pedig a volt egységes 
gimnáziumot elvégezték, amennyiben életkoruk a 16 éveit nem haladja 
meg.

Vizsgára junius hó 24-ig lehet jelentkezni az iskola titkári hivatalában 
a következő iratokkal: 1. születési anyakönyvi kivonat. 2. állampolgár- 
gi bizonyítvány, 3. ujraoltási bizonyítvány, 4. iskolai bizonyítvány, 5. a 
szülő foglalkozását és jövedelmét Igazoló bizonyítvány.

Bővebb felvílágositást az iskolában lehet kapni, Alexandrii (volt Lin- 
czeg)-utca 10. szám, í -

ADÁS—VÉTEL

ELADÓ kombinált szoba, darabon
ként is, szőnyeg, gobe.inek. Petőfi- 
utca 22—24. hátul emeleten. 4023

KÉTKARIKÁS VILLANYFÖZÖT, 
valódi selyemsálat veszek. Cimelcet 
a Slova hirlapirodába.

VIRÁGZÓ gránátfák eladók. Vö
rös Hadsereg-utja 80. 4038

KOMBINÁLT szekrény olcsón el
adó. Dubalarilor (Timár)-utca 34. — 

4034
KÉTKARLKÁS gázrezsó sürgősen 

eladó. Cim a kiadóban. 4036
WaS»«»KBJSSBSimSSS«SBaBB®®nSSSSBSESSnSB

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej. 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.
' —>^uaKiaiinE3Sxn

INGATLAN—LAKÁSELADOK 3, 4 és 10 centi széles 
szíjak, másfélcólos, 4 kamarás cen
trifuga szivásu. Marasesti-utca 21., 
földszint. 4035

ELADÓ Rosenthal teakészlet, ivó
ár ezüstbetéttel, 6—24 személyre. — 
Turzi (Tordai)-ut 35. 4037

3 SZOBÁS, komfortos villa, át
adandó öröklakások, központban 
központi fűtéssel, telkek, gyümölcsö
sök, családi házak, Kispesten családi 
ház, eladók. Mezey-ügynökség, Dózsa 
utca 16. 4013

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv.

igazgatósága közli tagjaival, úgy azokkal, akik már becserél- 
akik még 
között az

ték tagsági könyvecskéiket, valamint azokkal is, 
nem cserélték be, hogy f. évi junius hó 17 és 28 ________
alább megjelölt napokon és sorrendben minden egyes tag 
személyesen meg kell jelenjék uj belépési nyilatkozat aláírá
sa végett a

December 30-utca (volt Unió) 13 szám alatti kantin-helyi- 
ségben, naponként d. e. 8—12-ig, d. u. 3—7-ig.

1949 junius 17-én az 1—4000-ig
18-án 4001-7000-ig
20- án 7001—16000-ig

21- ón 10001—13000-ig
; 22-én 13001—16000-ig

23- án 16001—19000-ig
24- én 19001—22000-ig ■
25- én 22001—25000-ig
27- én 25001—30000-ig
28- án 30001— terjedő törzskönyvi szám

mal rendelkezők.
A tag könyvecskéjét hozza magával cs ugyanakkor sze- 

mélyazonoságát igazolni kötcicB.
A nagyobb üzomekben dolgozó tagok munkahelyükön ír

hatják alá a kívánt nyilatkozatot.
Nem tagok is jelentkezhetnek belépésre, ha megfelelnek a 

kívánt feltételeknek.
Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjainkat, hogy azok, akik 

a belépési nyilatkozat aláírására a kellő időben m"lennek 
meg, elvesztik tagsági jogosultságukat és befizetett lizlctré- 
azeiket.

V'CsCTia Szüvetkeze?,
KxoaMmaiKzssstxwrawnxntaMBMMMaKnnMnaisMKmMnnnwioniaMgwmau

VESZEK gyümölcsöst egy-két hol
dig, beköltözhető kis házzal. Címe
ket a kiadóba „Gyümölcsös11 jeligére. 

4033
BÚTOROZOTT szobát, fürdőszobá

val keresek azonnalra, idegen orvos 
számára. Jól fizetek. Cim: Slova hir- 
lapiroda. Tkv.

MOZGO
Műsor junius 20 26 n :

Biztos megélhetés, Eltartás, 
Előnyös feltételeket, Földszint, 
esetleg első emelet, Fontos, Gya
korlás, Junius, Jólfizető, Jó re
ferencia, Jó lakók, Ingaóra, Köz
pontban, Központhoz közel, Ke
reskedő, Közvetítőt nem fizetek, 
Készpénz 40—60.000, Komoly, 
Költségmeg!t)érités, Kiutalást 
megszereztem, Kotló, Két sze
mélyre, Kifogástalan, Kartnló- 
gép, Kombinált szoba, Kertes 
lakás, Lehet vidéki is, Modern, 
Márka, Megegyezünk, Mosó
konyha, Mielőbb, Május 1-utca 
17 jeligére levél van a kiadóhi
vatalban. Kérjük az érdekeite
ket, szíveskedjenek leveleiket 
átvenni.

A „Világosság" kiadóhivatala

j

Tudomány és technika 6/86
ALMA R.TR
A vakbél

3 felv.

Mescerei erdőiben
SZÍNES! SZÍNES!
ősz Georgiában

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

MINDEN elfogadható áron válla
lok képkeretezést. Keretkészitéshez 
szükséges felszerelés eladó. „Uni- 
tas“, Horea 35. , 4018

SZABADSÁG-TÉRI dohánytőzsdé
ben felejtett bélésanyagot igazolt tu
lajdonosa átveheti a „Világosság" 
kiadóhivatalában. Gr. 144
' FELFOGADNÉK finomlelkü, var
ráshoz értő, felnőtt árvalányt. Fize
tést nem tudok adni. „Otthon" jel
igére a kiadóba. Tkv.

«a

R. P. R.
Corpul Portăreilor Tribunalului 

Cluj.
Dosaar Nr- 108—1949.

PUBLICATIUNE DE VÂN
ZARE.

In ziua de 35 Iunie 1949, ora 11 
dimineața se vinde la 
publică In Cluj, Str.
tatii Nr. 3, un dulap combinat, 
recamier, birou, mese, fotolii ta- 
pitate cu piele, covoare persane 
si alto obiecte.

L. S.
Portărel-scf ss. Ioan Câmpeanu.

licitație 
Universi-

Hargita Szövetkezet
*BRBHCniDBlHKIBnB0ESnBUnnMEKffiMnBRnDRSIMBnBnU9SSS3S9QBS9nnMHI

felkéri úgy a saját, valamint a volt

GOmSKOÓ, ÉGISZ és MLKO
szövetkezetek tagjait, hogy

ujbMi beiktatás 
céljából jiuiius 20—25-iu, Kossuth Lajos-utca 
44 szám alatti irodájában, saját érdekükben 
személyazonoss igazolvánnyá# 
okvetlen jelentkezni szíveskedjenek

4
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Már nem a láncolok az urak á piacon!

As Aprozar kemény harcot tiv
a zugkereskedelemmel

Eredmény: az árak lemorzsolódnak
Iődik a szállítás művelete.

A gyűjtésnél adódó nehézségeit 
különösképpen a kulákok és a 
spekuláns kereskedelem Okozzák. 
A termelőknek mintegy 10 szá
zalékával kötött csak szerződést 
az Aprozar. Ezektől rendesen 
kap árut. A többi termelő a ma
gánkereskedőknek adja áruját 
Az Aprozar nem adhatja meg azt 
az árat, amit megad egy magán
kereskedő. Ennek ellenére nagy 
tételeket gyűjt. Részben Kolozs
váron értékesíti, részben pedig 
olyan városokba és falvakra szál
lítja, ahol abból a zöldség- vagy 
gyümölcsféléből nem terem. Te
hát: az Aprozar gondoskodik a 
vidék ellátásáról is.

KOLOZSVÁR. — Állíthatjuk, 
hogy az Aprozar állami keres
kedelmi vállalat működése rö
vid ideje alatt igen szép eredmé
nyeket mutatott fel. A városi 
ideiglenes bizottság hathatós tá
mogatásával megközelítőleg ren
det teremtett a piaci anarchiá
ban.

Kétségtelen, hogy megvalósí
tásai jelentősek, de az eredmény 
még nem kielégitő. Hiányossá
gainak kiküszöbölését közös 
egyetértésben tárgyalta meg az 
ideiglenes bizottsággaL Gyenge
ségei inkább kívülálló okokból 
adódnak.

Köztudomású, hogy az Aprozar 
tevékenysége kétirányú: gyűjt és 
eloszt, E két mozzanat közé éke.

Szállitési nehézségek
A legtöbb nehézség az áru szál

lításánál adódik. Az államvas
utak tervszerint bonyolítja le 
forgalmat. így az Aprozar 
szór nem veheti igénybe a 
szere kiutalt vagont, mert 
lég pillanatnyilag nines mit 
litania. Máskor az árut csak ké
séssel szállíthatja le, mert nincs 
vasúti kocsi. Ez nem Is lenne baj, 
mert a vasúti kocsik 10 százalé
ka a terven kivül szabadon köz
lekedhet, Illetékes helyen az Ap
rozar már lépéseket tett, hogy a 
szabadon futó vagonokból töb
bet kaphasson. A baj ott adódik, 
hogy az államvasutaknál meghú
zódó reakciós magatartásu ele
mek, szabotálják a forgalom 
gyors lebonyolítását. Történt

a 
sok* 

ré- 
eset- 
SZÍll"

ugyanís, hogy az Aprozar május 
31-én Nagyváradról útnak indí
tott egy szállítmányt. A vagon 
junius 2-án érkezett Kolozsvárra. 
Az eredmény: az áru megrom
lott s a kár 67.900 lej. Junius 1-én 
Nagyváradról elindított szállít
mány három napi késéssel érke
zett. Az eredmény: 5.200 kiló cse
resznye és 3.000 kiló zöldségféle 
romlott meg. Vájjon kiket ter
hel a ezért felelősség? Úgy gon
doljuk, hogy semmiesetre sem az 
Aprozart, hanem azokat, akik fe
lelőtlenül intézték a szállítást.

A szétosztásnál is sok a nehéz
ség. Az Aprozar nem rendelkezik 
megfelelő tároló helyiséggel. 
Raktárainak befogadóképessége 
nem elégséges. A szétosztást az

ncsságban 10—20 százalékot és 
egyes cikkeknél 30—40 százalékot 
estek. A felhozatal viszont egyre 
növekszik s a dolgozók ellátása 
az üzemi étkezdéken s a zöldség
piacon keresztül nap mint nap 
javul.

Nagy eredmény ez, ha arra gon. 
dőlünk, hogy két hónappal ez
előtt a láncolok uralták a zöld
ségpiacot. Az Aprozar hiányos
ságainak kiküszöbölésével és 
munkájának alaposabb megszer
vezésével mindent elkövet, hogy 
az iránta táplált reményeket va
lóra váltsa. Munkájában az ideig
lenes bizottság legmesszebbmenő 
támogatását élvezi.

ezentúl fizetési jegyzék nélkül 
árulják.

A ZUGKERESKEDELEM 
' MESTERKEDIK

A szétosztás nehézségeit nem 
kis mértékben növeli a zugkeres
kedelem mesterkedése. Az Apro- 
zarnak még nincs kiépített el
lenőri hálózata s a szükséges tá
mogatást erre vonatkozólag még 
csak kismértékben kaphatja meg 
a milíciától.

Az Aprozarnál szerzett értesü
lések szerint egyes cikkek árát 
még nem sikerült lemorzsolni a 
megfelelő színvonalra. Az árak

tudják 
Akadá- 
flzetési

alkalmazottak még nem 
gyorsan lebonyolítani.
lyozza ezt egyrészt
jegyzékek kiállítása. Ezen mér mégis nap mint nap esnek. Junius 
segítettek: a kötés- és darabárut 1—10 között az árak nagy általá*

a

s m^dái-kéFdást OIE.)

Az öregségi és családfenntartó 
után járó nyugdíj "

KOLOZSVÁR. — Az Állami Társadalombiz- itatnál az utolsó 12 hónap fizetése középarányosá- 
tosltásról szóló 10—1949. számú törvény három ! 
esetben ismeri el a nyugdíjjogosultságot, még- j 
pedig: öregség és rokkantság-, valamint család. , 
fenntartó elvesztése esetén járó. nyugdíjjogosult
ságot :

1. Az öregségi nyugdijat (18. szakasz) a dol
gozó egészségi állapotától függetlenül kapja 
meg, mégpedig férfiak 60. életévük betöltésével — ; 
ha legalább 25 évet töltöttek el a munka mezején 
— nők pedig 55 életévük betöltésével — ha lég- i 
alább 20 évet töltöttek el a munka mezején. i

Azok, akik földalatti, vagy az egészségre ár- | 
tialmas munkában legalább 10 évet töltöttek, el, J 
50. életévük betöltése napjától kérhetik nyugdí
jaztatásukat és a munka mezején eltöltött időben 
csak 20 évet kell igazolniok.

Az öregségi nyugdijat a dolgozók munkacso
portjának megfelelően állapítják meg. A férfiak
nál 25 év, nőknél 20 év, valamint földalatti mun
kában vagy egészségre ártalmas munkakörülmé
nyek között dolgozóknál 20 évben megállapított 
legkisebb szolgálati időnek megfelelő nyugdíj ösz* 
szege az I. munkacsoportba tartozó alkalmazót-

nak 60 százaléka, a II. munkacsoportba tartozó 
alkalmazottaknál 55 százaléka, a III. munkacso
portba tartozó alkalmazottaknál pedig ennek a fi
zetésnek 50 százaléka. Minden egyes szolgálati 
évért, amely meghaladja a minimális szolgálati 
éveket, 2 százalékos pótlékot adnak, a nyugdíj 
összege azonban ebben az esetben nem haladhat
ja túl az utolsó 12 hónapban kapott fizetés közép
arányosának 80 százalékát.

2. A családfenntartó elvesztése esetén járó 
nyugdijat az alkalmazott/vagy a nyugdíjas elha
lálozása esetén folyósítják (19. szakasz).

Ebben az esetben a következő személyeknek 
van nyugdíjjogosultságuk:

a) a törvényes, törvényesített, elismert, örök
befogadott vagy házasságon kivül született 16. 
életévüket be nem töltött gyermekeknek. Abban 
az esetben, ha a gyermekek iskolai tanulmányai
kat végzik, a nyugdíjjogosultság 18 éves korha
tárig terjed, munkaképtelenek részére pedig kor
határ nélkül folyósítják a nyugdijat.

(Folytatjuk).
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A ROMÁN RÁDIÓ MAGYAR 
ADÁSA JUNIUS 20—27-IG 

HÉTFŐ reggel hirek, sportkróni
ka. Mikó Ervin írása. László Zsu
zsa élmunkás. Este hirek. Belpoliti-
kai szemle. A holnap uj emberei — 
a brassói Sovromtraktorban, nrun- 
káslevelezők.

KEDD reggel hirek. Iro talmi be
számoló. Este hirek. 
szemle. Csíki József riportja. Uj 
szövetkezet a dobrini havasok lábá
nál.

SZERDA reggel hirek. Egészség
ügyi krónika, a széngázmérgezésről. 
A székelyföldi kulturversenyek. Es
te szovjet élet, szocialista valóság, 
8 évvel ezelőtt kezdődött a Szovjet
unió elleni rablóhadjárat. Látogatás 
egy kolhozban Vuhmenkov verse: 
„Gyűlés a kolhozban." Hirek. 
Munkáslevelezők.

CSÜTÖRTÖK reggel hirek. Beke 
György riportja: „Fejlődik a csíki 
állattenyésztés." Este hirek. Ifjúsági kólája. 18.30 Könnyű dallamok. 19.00 
óra.

meiési Híradó. 18.15 Dalolj vetünk! 
18-30 A medve. Csehov, vigjátéka. 

Külpolitikai 18.50 Hanglemezek. 19.00 Szív küldi 
szívnek szívesen. 19.30 Falurádió- 
20.50 Magyar muzsika. 22.20 Ope- 
ret'tegyvelegek. 23.20 Zenekari mü
vek.

PETŐFI RÁDIÓ: 7-20 Mit főzzünk?. 
7.30 Szovjet hanglemezek.. 8.10 Heti 
zenés kalendárium. 3.00 Szórakozta
tó zene. 10.15 Offenbach müveiből. 
14-30 Élő antológia. 15.00 Porteleky 
Margit énekel. 15.30 Balassa Tamás 
zongorázik. 16.00 Rádiót a dolgozók
nak! 16.15 Ifjúsági Énekkarok. 16.45 
Kiváncsi mikrofon. 17-00 A Rádió 
tánczenekará. 18.00 A Rádió esti is-

BUDAPEST

Hétfő, junius 20

13.25

19.10 Kulturkrónika. 
Orosz lemezek. 19.30 Színházi 
21.15 Sporthírek. 22.00 Hirek. 
Sporthírek. Hirek orosz nyel- 

22.30 Zongoraszámok. 23.00
23-30 Hirek. 23.35

BUKAREST
BUKAREST I.: 12.30 A munka

embereinek harcából. 13.00 Közle
mények. 13.07 Hanglemezek.
Zenekar. 13.55 Közlemények. 14-45 
Hanglemezek. 14.52 Közlemények. 
14.57 Időjárásjelentés. T5.00 Operett
zene. 15.30 Müsorajánlás. 18.00 Cho- 
pin-lemezek. 18.30 Orosz óra. 19.00 
Orosz zene 
19.25 
este. 
22.15 
ven.
Hanglemezek,
Hanglemezek. 23.55 Román népzene.

BUKAREST II.: 13.30 Népi zene. 
14-00 Énekszámok. 14.20 Könnyű ze
ne. 14.30 Hirek. 14.45 Román nép
zene. 15.00 Müsorajánlás. 19.30 Orosz 
zene. 20.10 Vegyes zene. 20.30 Orosz 
lemezek. 21.00 Klasszikus zene. 21.30 
Hanglemezek. 22.00 Hírek. 22.15 
Ilarmonikaszámok. 22.30 Énekszá
mok. 22.45 Szórakoztató zene.

házl-

Imperializmus és filozófia. 19-20 A 
Rádiózenekar játszik. 21.05 Szív kül
di szívnek szívesen. 21.25 Mi törté
nik a világgazdaságban? 22.05 Ma
gyar nóták.

I Keddi junius 21 |
BUKAREST

BUKAREST I.: 12-30 Hirek. 12.40 
Kivánságlemezek. 13.00 Közlemé
nyek. 13.07 Zenekar. 13.25 Sajtó
szemle. 13-30 Zenekar. 14.00 Tudo
mányos híradó. 14.15 Énekszámok. 
14.30 Hírek. 14.45 Román népzene. 
14.52 Közlemények. 14.57 Időjárás
jelentés. 15.00 Román hanglemezek. 
15.33 Időjelzés. 18.00 Müsorajánlás. 
18.15 Szakszervezeti énekkarok és 
karmesterek órája. 19.00 Hangleme
zek. 19.10 Kulturkrónika. 19.25 
Hanglemezek. 19.30 Kulturotthonok 
órája. 20.00 Hírek. 20.15 Hanglemez. 
20.20 Rádióegyetem. 20.30 Cscllószá- 
mok.
22-00 Hirek. 22.15 Sporthírek.
Hirek orosz nyelven. 22.30 Bcetho- 
ven-zongoraszámok. 22.55 Hangleme
zei:. 23.30 Hirek. 23.35 Hanglemezek. 
23.55 Hanglemezek.

BUKAREST II.: 13.00 Hangleme
zek. 13.35 Énekszámok. 14.00 Kö- 
rössy János és Kozma Teodor két- 
zongorás hangversenye. 14.25 Köny- 
nyü lemezek. 14.30 Hírek. 14.45 
Hanglemezek. 20.00 Hírek. 22.00 Hí
rek. 22.15 Az „Aida" cimü opera, 
hanglemezekről. 22.45 Köunvíl

KOSSUTH RÁDIÓ: 7.30 Szóra
koztató zene. 7.45 Maxim Gorkij 
és a magyarok. 8.00 Izraelita vallá
sos félóra. 11.30 Uj lemezeink. 12.15 
Jaki Tóth Pál szalonzenekara ját
szik. 13.00 Asztali muzsika. 14.15 
Zengő dallamok. 15.00 Ifjúsági 
énekkarok. 15.30 Szórakoztató zene. 
16.00 Rádióiskola. 16.40 A Vöröske
reszt közleményei. 17.10 Szovjet na
pok — szovjet emberek. 18.15 Ter
melési Híradó. 18.30 Mit üzen a rá
dió? 19.00 Szív küldi szívnek szí
vesen. 19.30 Falurádió. 20.50 Purceii: 
Arthur király— szvit. 21.05 A gyar
matok kiáltanak. 22.20 Közvetítés 
Prágából: Dvorzsák emlékhangver- 
șeny. 23.30 Tánxzene. 0.30 Könnyű 
dallamok.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Többet ész
szel, minit! erővel! 7.30 Szórakoztató 
zene. 8.10 Szórakoztató zene. 9.00 
Kamarazene. 10.15 Délelőtti hang
verseny. 14.30 A tudomány úttörői. 
14.50 Hangszerszólók. 15.20 Gyer
mekrádió. Óvodások műsora. 16.00 
Mezei virágok. Rádiót a dolgozók
nak! 16.30 Századunk Hangja. 17.00 
Tánczéne. 18.00 Schumann: IV. (d- 
rnoll) szimfónia. 18.30 Mit kell tudni 
rádiókészülékvásárlás előtt? 18.45 
Dolgozók zeneiskolája. 19-15 A dol
gozó ember testi fájdalmai. 19.30 
Operettrészletek. 21.05 Szív küldi 
szívnek szívesen. 22.00 „Szép Ga- 
lathca."

20.30 Kamarazene. 21.10 Párbeszéd. 
21.20 Román népzene. 21.25 Turista 
híradó. 21.40 Énekszámok. 22.00 Hí
rek. 22.20 Közlemények. 22-25 Hirek 
orosz nyelven. 22.57 Könnyű zene. 
23-30 Hírek. 23-55 Román népzene.

BUKAREST II.: 13.00 Hangleme
zek. 14.30 Hirek. 14.45 Könnyű zene- 
15.00 Időjelzés. 20.00 Stem Rózsi 
hegedül. 20-25 Könnyű zene, 21.00 
A Stúdió zenekara. 22.15 Énekszá
mok. 22.35 Operett zene. 23.00 Idő
jelzés.

I Szerda, iunitit 22 |
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negyedóra. 8.00 Szovjet dalia-
11.30 Schumann: f-moll szo- 

12.15 Mindenki muzsikája. 
Asztali muzsika Mendelssohn

21.00 Szovjet hanglemezek.
22.25

BUKAREST
BUKAREST I.: 12.30 Hirek. 12-40 

Opcralcmc7ek. 13.00 Közlemények. 
13.02 Műsorismertetés. 13.07 Rapszó
dia. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Mando- 
lincgyüttcs. 14.00 Román szencszcr- 
zők müvei. 14.30 Hirek. 14.45 Strauss 
lemezek. 14.57 Időjárásjelcntés. 15.00 
Szovjet zene. 15.37 Időjelzés. 18.00 
A Hadsereg órája. 18.30 Orosz nyelv
óra. 19.00 Hanglemezek. 19.10 Kul- 
furkrónika. 19.25 Chopin-lcmczek. 
19.30 Ifjúsági óra. 20.00 Hirek. 20.15
Hanclcmaz. 20.20 A rádió postája, vek.

KOSSUTH RÁDIÓ: 7-45 Egészség
ügyi 
mok. 
náta. 
13.00
müveiből. 14.15 Virágénekek és régi 
magyar dalok. 14.45 Tánczene. 15.00 
Az Ifjúság Hangja. 15.30 Az Opera 
műhelyéből. 16.40 Marxista—leni
nista negyedóra. 17.10 Szovjet na
pok — szovjet emberek. 17.35 Ter
melési Híradó. 18.15 Termelési Hír
adó. 
19.00 
20.50 Rádiót a dolgozóknak! A Rá
diózenekar játszik. 22.20 Szórakoz
tató zene. 23.00 Zolnai Jenő'zongo
rázik. 23.30 Tánczenc.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Hogyan 
főzzünk, mit együnk? 7.30 Szórakoz
tató muzsika. 8.10 Ritkán hallott 
opcrarészletek. 9-00 A vasutas fú
vószenekar játszik. 9.50 A Vöröske
reszt közleményei. 10.15 Délelőtti 
muzsika. 14.30 Komédiások az Arany 
Hordóban. 15-00 Chopin-dalok és 
kettősök. 15.30 Hősök utján. 16.00 
Rádiót a dolgozóknak! 16.15 A föld
kerekség cgyhatodán. Szovjet Hír
adó. 16-30 Uj fuvószene. 17.00 Tánc
zene. 18.00 A rádió esti iskolája. 
18.30 Ravel: Bolero. 18.45 A rádió 
sportfóruma. 19-00 Realizmus a mű
fordításban. 19.15 Munkásénekknr. 
19.45 Solochov. Előadás. 20.00 Ma
gyar nóták. 21.05 Szív küldi szívnek 
szívesen. 21.40 Ml újság a sportvl- 
lágban? 22.05 Orosz zenekari mü-

18.30 Szabad népek hazája. 
Keringők. 19.25 Falurádió.

| Csütörtök, junius 23

, . . .. 'BUKAREST
BUKAREST I.: 12.30 Hirek. 12.40 

Hanglemezek. 13.00 Közlemények. 
13.02 Műsorismertetés. 13.25 Sajtó
szemle. 13.30 Zenekar. 14.00 A hang
verseny folytatása. 14-30 Hírek. 14.45 
Forradalmi dalok. 14.52 Közlemé
nyek. 14.57 Idöjárásjelenfés. 15.0Í 
Orosz , operalemezek. 15-33 Időjelzés. 
19.00 Hanglemezek. 19.10 Kultur- 
krónika. 19.25 Szovjet hanglemezek. 
1935 Rádióegyete n. 19.50 Hangver
senyismertetés. 20.00 Közvetítés az 
Atheneulból. 22.00 Hirek. 22.15 
Sporthírek. 22.25 Hírek orosz nyel
ven. 22.30 Macedon-román együttes. 
23-00 Hanglemezek. 23.30 Hirek. 23.35 
Hanglemezek 23.55 Hanglemezek. 
24.00 Időjelzés.

BUKAREST II-: 13.00 Hangleme
zek. 14.00 Zongoraszámok. 14.20 Ke
ringők. 14.45 Jlanglemezek. 15-00 
Müsorajánlás. . 19.50 Hanglemezek. 
20.25 Könnyű zene. 21.00 A rádió 
kórusa. 21.30 Hanglemezek. 22.15 
Kezdők a mikrofon előtt. 22.30 
Könnyű zene.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 7.45 Az Al

föld fásítása. 8.00 Magyar nóták.
11.30 Kamarazene. 11.45 Rá|t Má
tyás, az első magyar hírlapíró. 12.15 
Mindenki muzsikája. 14.15 Gyermek
rádió. 14.50 Orosz dallamok. 1450 
Női szemmel . . . 1530 Neogrády
Magda zongorázik. 16.40 Marxista— 
leninista negyedóra. 17.10 Szovjet 
napok — szovjet emberek. 18.15 Dal- 
keringők. 18.30 Szomszédaink — ba
rátaink. 19.00 Ezüst kazetta. 20.50 
„Csütörtökön este . . ." Rádiót a 
dolgozóknak! 22-20 Szimfónlkus tán
cok. 23.00 Esti zene. 0.30 Art Traum 
zongorázik.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Tctőtől-tal- 
pig. 7-30 Szórakoztató muzsika, 8.10 
Hangszerszólók. 9.00 Balettzenc. 10.15 
Délelőtti hangverseny. 14.30 „Za- 
rándokl-ás Beethovenhez-" 15.20 Szív 
küldi szívnek szívesen. 16.00 San- 
szonok. 16.30 Korunk Írója. 17.00 A 
Rádió tánczcncknrn. 18-00 Falurádió.
18.30 Vermes Mária hegedül, Elfér 
Vera zongorázik. 19.00 UJ ncélváros. 
19.15 Szalonzene. 1930 Közvetítés 
nz Operaházból. Donizetti: Don 
Panqualc. 21.40 Ml újság sportvi- 
lágban? 22.00 As opera folytatása. 
22-50 Hanglemezek.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 12.15 A

együttes játszik. 13.00 Asztali mu
zsika. 14.15 Zengő dallamok. 15.00
Női szemmel . . . 15.30 Jószomszéd
ság muzsikája. 1G.40 Marxista-le
ninista negyedóra. 17.10 Szovjet na
púk — szovjet emberek. 17.35 Tcr-



As NB 1. áh'ása:
1. ICO 22 14 4 4 52:32 32
2. CFR B. 23 13 4 6 57:27 30
3. CFR T. 23 12 4 7 44:26 28
4. Hadsereg 23 9 7 7 49:47 25
5. Jiul 23 9 7 7 37:33 25
6. TESE 23 11 2 10 46:49 24
7. RATA 23 10 4 9 43:37 24
8. Petrolul 23 9 6 8 40:36 24
9. Dinamó 23 9 5 9 46:18 23

10. ITA 23 7 9 7 37:29 23
11. CFR K. 23 9 4 10 35:51 22
12. KESE 23 7 4 12 29:41 18
13. Metalo. 22 4 3 15 37:70 11
14. Gazmet. 23 3 5 15 27:61 11

Az NB L eredményeit
Bukarest; Motalochimic—Petro

lul 3á ttJ).
Hadsereg—CFR T. 3:1 (1:1).
Nagyvárad: ICO—CFR B. 1:1 

(1:1).
Temesvár: TESE—KESE 2:0 

(0:0).
Marosvásárhely: RATA—Gáz* 

metán 8:0 (3:0).
Kolozsvár: Jiul—CFR K. 2:3 

(1:0).
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MAGYARORSZÁG—SVÉDOR
SZÁG 2:2 (1:0)

STOCKHOLM. — 38.000 főnyi 
közönség előtt játszotta le ‘ Ma
gyarország válogatott labdarúgó
csapata a svédek elleni mérkő
zését. A játékidő nyolcvan percé- 
.ben a magyar csapat volt állan
dó támadásban és csak az utolsó 
10 percben zavarodott meg védel
me, amikor a svédeknek sikerült 
a _ kiegyenlítés. Nagy balszerencse 
kísérte tehát a magyar csapat 
tegnapi szereplését is. Az első 
félidő 26. percében Budái meg
szerzi a vezetést. Félidő végéig 
nem változik az eredmény. A má
sodik félidőben támadólag lép 
fel a magyar csapat. A 4. perc
ben Czibor remekül fut el a hal
szélen, beadását Kocsis a hálóba 
vágja. Már-már biztos győztes
nek látszik a magyar csapat, 
amikor a 35. percben a svédek 
váratlan gólhoz jutnak, majd 
pár perccel később kiegyenlíte
nek. Az utolsó percekben is a 
svédek támadnak, de az ered
mény már nem változik.

Deák az első-félidő végén meg
sérült, helyette Szusza ment a 
középcsatár helyére és Puskás 
játszott balösszekötőt. 
. . A jnagyar csapat összeállítása 
a következő volt: Henni — Ru- 
oas, Balogh — Bozsik, Börzsei, 
Lakat — Budai, Kocsis, Deák, 
Szusza, Czibor.

Tisztázódott a bajnokság és a kiesés kérdése
Mindkét kolozsvári csapat bucsuiik az NB I-töl

A román labdarugóbajnokság tegnapi fordulója tisztázta a bajnoki cími és a kies^ kérdését. Emberi 
számítás szerint a nagyváradi ICO már nem vesztheti el a bajnokságot A hátralevő mérkőzésem ot pontot 
minden bizonnyal megszerez és ez elegendő a bajnokság megnyeréséhez.. Ugyanúgy is paam na J- 
noki táblázat alján is. A négy kieső csapat a kolozsvári CFR, KESE, Gazmetan es Metalochimw. Ez azt 
jelenti, hogy Kolozsvárnak nem lesz jövőre NB I-es csapata. Ezen » szomorú állapoton csak a CFR esetleges 
feljavulása és még négy pont összegyűjtése segíthet, amire a koiozsvan csapat jelenlegi tormájában semmi 
kilátás nincs. , .

A nagyváradi rangadó nagy küzdelmet hozott. Marian góljára Tnrkus válaszolt es így testvériesen osz
tozkodtak a csapatok. A mérkőzést 10.000 néző előtt Mán Aurél kitünően vezette. Két nagy gcJlarányu győze
lem is adódott a tegnapi nap folyamán. Aradon az ITA feltámadt csapata 4:0 arányú ^vereségei .mért a 
szeszélyes Dinamóra °és ezzel a győzelmével elkerülte a kiesést a tavaly" bajnokcsapat. „ Kovács (2), Rein- 

- hardt és Suhanek góljaival'biztosan győztek a textilesek. 10.000 néző, kitűnő játékvezető a lugosi Kincs. A 
másik nagy győzelem Marosvásárhelyen született, ahol a RATA sulyiw vereséget mért a mcdgycsi Gáz me
tánra. Nyolc gólt rúgni a gázosoknak, igen szép teljesítmény és azt jelenti, hogy a RATA váratlan javina- 
son esett át. Bonatiu (4), Sikó (2) & Stroia (2) góljai a hennmamdást eredményezték a vásárhelyieknek. 
Bukarestben a Hadserea csapata a temesvári CFR utolsó bajnoki reményeit is szerteoszlatta. Drag, n, ber- 

temesvánax

fiijára Tnrkus válaszolt és igy testvériesen osz- KAPÁÍBÓi..

Bukarestben a Hadsereg csapata a temesvári CFR utolsó bajnoki reményeit is, 
■főző és Moldovan góljaival biztosan győztek a bukarestiek. A mérkőzés érdekessége, 
egyetlen gólját is Önisie, a Hadsereg játékosa öngóllal szerezte.

■ A két kolozsvári csapat szereplését nem kisérte szerencse. A KESE Temesváron kitünően 
a II. félidő 15. percétől estek vissza, amikor Luca dr. megsérült és elhagyta a pályát.. Ezután 
kolozsvári egyetemisták és Mioc, majd Meghie góljával 2:0 arányban nyerték meg a mérkőzést a ttvuesváriak. 

A kolozsvári mérkőző? semmi szépet, nem nyújtott a 40)0 főnyi nézőseregnek. A CFR tarája rossz, for
máját. Tehetetlen csatársora egy idényre való gólhelyzetet 'icgyott ki ts igen örülhetnek az,egy ponrna.r is. 
Kétségbeejtő nézni játékosaink i-le-oda szaladgálását és tenetetlenségét. Kapkodás, idegesség, fej veszettség 
jellemezte tegnapi játékukat is. Ha a Jiul kapusa nem követi él a második gólt megelőző nagy hibát, vesz
tesként hagyták volna el a pályát. Az első félidő 27. percében Paiaschiva súlyos védelmi hibából megszerezte 
a Jiul vezetőgólját. A második félidő 8. percében Candrea fejes góllal egyenlít. A 23. percben Paraschiva 
lövését elnézi Costea és ismét a Jiul jut vezetéshez. A 33. percben Bálint szabadrúgásból a kapu„szajaba ive í 
a labdát. Az elbámészkodó Nemes mellett Kovács IV. a hálóba fejelte ’a labdát. Befejezés előtt C. Hlan- 
nescu a gólvonalról fejeli ki Avram hálóba tartó ejtett labdáját.

Atlétóinlk nagy sikere Cjsekszlovákiában 

Ralca országos csúcsot javított sulydobásban
MORAVSKA OSTRAVA — A 

RNK—Csehszlovákia atlétikai mér
kőzés első napján 53:53 arányban 
áll a viadal. A román atléták kitűnő 
szereplése 5 román győzelmet ered
ményezett. Ezek közül is kiemelkedik 
Raiea uj országos csúcsa, de a többi 
eredmények is jók. Részletes eredmé
nyek:

100 m. síkfutás: 1. Lupsa RNK
10.9 mp. 2. Moreié CSR 11.0 >mp. 3. 
Stoenescu RNK 11.2 mp. 4. Taski 
CSR 11.3 mp.

400 m. síkfutás:

hogy a

játszott. csak 
visszaestek a

Vasas—KESE 32:26 (20:7). Férfi 
kosárlabdamérkőzés.

RNK—Vegyescsapat 19:1 (8:1).
Válogató jellegű kézilabdamér
kőzés. A Magyarország elleni 
mérkőzésre a mai nap folyamán 
állítják össze csapatunkat.

.'8.

NÉGY ORSZÁGOS CSÚCS 
AZ ÉVADNYITÓ USZÓ- 

VERSENYEN. '
KOLOZSVÁR. — Úszóink hiá

ba vártak a kedvező időjárásra, 
első versenyüket hűvös időben 
rendezték meg vasárnap délelőtt, 
a városi partfürdőben. A hideg 
víz ellenére négy uj országos 
csúcs született a versenyen, mely
nek negyven indulója volt.

A versenyen a KESE úszói 
szerepeltek a legjobban, de figye
lemreméltó eredményeket értek 
el a Vasas, Dermata, 
Hadsereg versenyzői

Eredmények:
100 m. gyorsuszás:

(Vasas) 1:09.9 p. 2. Márkus (Va
sas) 1:22 p. 3. Maxim (KESE) 
1:22.8 p.

200 m. mellúszás, pillangóstilus- 
ban: 1. Uleu (KESE) 3:15 p. Or
szágos osucs!

100 m. hátnszás; 1. Aranvossy 
(Vasas) 1:21.7 p. 2. Bitay (KESE) 
1:36.0 p. 3. Viehmanr. ’ (KESE) 
1:41.0 p.

50 m. gyorsnszás, kezdők: 
Staneiu (Hadsereg) 38.4 mp. 
Tlinsky és Mirlea (Hadsereg) 43.2 
mp. 3. Dobija (Hadsereg) 45.3 mp.

50 m. ifjúsági fiú gyors: 1. 
cin (Dermata) 35.5 mp. 2. 
(Dermata) 42 mp. 3. Lupás (Der
mata) 1:04 p.

50 ni. ifjúsági fin mellúszás: 1. 
Magor (KESE) 37.5 mp. Országba 
csues!

100 m. Ifjúsági fiú mellúszás; 1. 
Magor (KESE) 1:26.2 mp. 2. Ma- 
xim (KESE) 1:33.2 p. 3. Páll (Der
mata) 1:33.4 p.

100 m. ifjúsági női mellúszás: 
1. Orosz Kató (KESE) 1:44 p. Or
szágos csúcs!

Í00 m. Ifjúsági női hr.tnwzás: 1.
Soós (Vízmüvek) 1:52.2 p. Orszá
gos csúcs!

50 m. ifjúsági pillangó; 1. Mó.
zcs Vasas 41 mp. 2. Müllor 46 mp.

Vizmü 
is.

és

1. German

1.
2.

Sn-
Szabó

Az ökölvívó Európabajnokság, 
melyet Oslóban tartottak meg, 
nagy magyar sikert hozott. Papp 
László olimpiai bajnok közép
súlyban, Bene III. nehézsúlyban 
megnyerte az Európabajnoksá* 
got. A légsulyu Bednai második 
helyen végzett.

•iC
A bukaresti CFR labdarúgócsa

pata, Spielmann, Váczi, Zilah'y 
és Bodó. ICO játékosokkal meg
erősítve, kedden repülőgépen 
Csehszlovákiába utazik, ahol két 
mérkőzést játszik. Szerdán Prá
gában, pénteken pedig Brünnben 
a Zsideniee csapata ellen mérkő
zik a vasutasesapat.

Sticbinger János, az araid ITA 
kiváló válogatott játékosa, szom
batra virradóra váratlanul el
hunyt. A kitűnő csatárt súlyos ve
se- és májbántalmakkal szállítot
ták kórházba. Betegsége gyógyít
hatatlannak bizonyult és fiatalon 
elragadta a halál. A vasárnapi 
NB I-es és NB Il-es mérkőzése
ken egy perces gyászszünetet tar
tottak Stiebinger János emlékére.

•Sk

Az NB II. tegnapi eredményei: 
Lupény: Minerul—Dermata 2:2 
(2:0). Bukarest: Dinamó B.—CFR 
Arad 5:2 (3:1). Szatmár: 
Munkás Sport 
(1:0). Temesvár.- 
TMAC 2:1 (1:1). 
CFR—Aurul 0:0.

A Sodronyipar—Solvay mér
kőzésre a Solvay csapata nem je
lent meg.

naru 677 cm. 4. Wiesenmayer RNK 
658 cm.

Rúdugrás: 1. Zeno Dragomir RNK 
392 cm. 2. Saxa CSR 382 cm. 3. 
Krejkar CSR 382 cm. 4. Taus RNK 
330 cm.

Súly dobás: 1. Raiea RNK 15.12 
m. Országos rekord. 2. Kalina CSR
14.85 m. 3. Vrahel CSR 14.40 m. 4. 
Negrutiu RNK 13.77 m.

Kalapácsvetés: 1. Dadak CSR
49.86 m. 2. Dumitru. RNK 49.44 m. 
3. Ion Torna RNK 48.61 m. 4. Kad- 
noszka CSR 46.20 m.
• 4x100 m. váltó: 1. Csehszlovákia.

3. Podebrad CSR 50.9 mj>. 4. Truiea
512 mp.

1500 m. síkfutás:
RNK 3:58.8 p.. 2. Pandrea RNK 
3:59.2 p. 3. Slavieek CSR 4:00.4 p.
4, laeek CSR 4:06.3 p.

10.000 m. síkfutás: Zatopek CSR 
29:49.6 p. 2. Radu Tonita 32:06.6 p. 
3. Dinu Cristea RNK. 32:07.0 p. 4. 
Novac CSR 32:43.0 p.

400 m. gátfutás: 1. Moravec CSR 
55.6 mp. 2. Kiss László RNK 56.0 
mp. 3. Mihai Truiea 56.8 mp. 4. 
Aim. CSR 58.3 mp.

400 m. síkfutás: 1. Moina RNK Távolugrás: 1. Fikejz CSR 697 ....
50.1 mp. 2. Horecky CSR 50.9 mp. cm. 2. Mrazec CSR 690 cm. 3. Poe- 2. Románia.

Közepes eredmények 
a kerületi atlétikai bajnokságokon

genia (KESE) 125 cm.
Távolugrás: 1. Barlca 

(KESE) 459 cm. 2. Domokos (Der
mata) 422 cm. 3. Kiss Éva (Vasas) 
380 cm. Versenyen kívül Gröszli 
Mercedes 475 cm., Dénes Margit 
449 cm.

Sulydobás: 1. Schneiderué (Va 
sas) 9.31 m. 2. Boskovics (KESE) 
8.86 m. 3. Dénes (Vasas) 8-30 m. 
4. Huneade Anna (Dermata) 
8.Q2 m.

Gerely vetés: 1. Pavlenko (KE
SE) 21.60 m. 2. Albu (CAM) 20,14 
m. 3. Sotan (Dermata) 16.20 m.

síkfutás.- 1. Gergely (Vasas) 
2. Béllé (KESE) 11.9 mp. 3. 
(Hadsereg) 12.1 mp.
síkfutás: 1. Gergely (Vasas) 

2. Hambrich (KESE) 25.2

KOLOZSVÁR. — A szombati nagy 
esőzés elmosta a kerületi atlétikai 
bajnokságok első napját. A felázott 
pályán vasárnap rendezték meg a 
versenyt, de a puha talaj nem ked
vezett az eredményeknek.

A „Victor Babes1- egyetemi sta
dionban megtartott versenyen részt- 
vett a bukaresti Hadsereg, Steriade 
Ioan is, aki a 110 méteres gátfutás
ban 17.8 mp., a magasugrásban pedig 
165 cm-es eredményt ért el.

RÉSZLETES EREDMÉNYEK:
100 m.

11.7 mp.
Morariu

200 m.
24.3 mp.
mp. 3. Morariu (Hadsereg) 25.5 mp.

400 m. síkfutás: 1. Erdey (KESE)
54.8 mp. 2. Hubert (Vasas) 54.9 mp. 
3. Hambrich (KESE) 56.2 mp.

800 m. síkfutás: 1. Drahobeczky 
(KESE) 2:09 p. 2. Inocan (Hadsereg) 
2:14-3 p. 3. Nagy (Dermata) 2:15.8 p.

1500, m. síkfutás: 1. Konrádi 
(KESE) 4:36 p. 2. Balázs (KESE) 4:38 
p. 3. Géza (Hadsereg) 4:42 p.

5000 m. síkfutás: 1, Lőrínczi 
(KESE) 16:50.6 p.. 2. Apa Balázs 
(Dermata) 16:54.2 p- 3. Kádár Gyula 
(CFR) 16:56.4 p.

.7000 m. akadályjutás: 1. Konrádi 
(KESE) 10:45.4 p. 2. Vári (Dermata) 
11:51.2 p. 3. Apctri (Hadsereg) 12:13.5 
perc.

110 in. gátfutás: 1. Plattncr 
(KESE) 20.8 mp.

400 m. gátfutás: 1. Gallós (KESE) 
1:09.2 p. 2. Csutak (Dermata) 1:14 p.

Magasugrás: 1. Domokos (KESE) 
165 cm. 2. Videa Emil (Hadsereg) 
155 cm. 3. Gallós (KESE) 150 cm.

Távolugrás: 1. Roscoban 
628 cm. 2, Ghiurítan (KESE) 
3. Nagy Jenő (Dermata) 512

(KESE) 
G10 cm. 
cm.

1. Talmaciu

1. Fikejz CSR 697

Rúdugrás: 1. Serban (Dermata) 
280 cm. 2. Bajka (KESE) 270 cm. 3. 
Kallós (KESE) 220 cm.

Hármasugrás: 1. Roscoban (KESE) 
12.56 m. 2. Hubert (Vasas) 11.04 m. 
3. Csutak (Dermata) 9.72 m.

Sulydobás: 1. Radulescu (Hadse
reg) 11.88 m. 2. Ghiurita (KESE) 
11.11 m. 3. Videa (Hadsereg) 10.70 m.

Diszkoszvetés: 1. Radulescu (Had
sereg) 32.80 m. 2. Serban (Dermata) 
32.70 m. 3. Videa (Hadsereg) 31.23 
méter.

- Gerelyvetés: 1. Schneider Imre 
(Vasas) 38.71 m.

4x100 m. váltó: I. KESE (Plattner, 
Drahobeczky, Erdei, Gallós) 48.4 mp. 
2. Hadsereg (Radulescu, Neuhor, Vi
dea, Morariu) 49.4 m. 3. Vasas 50.2 
másodperc.

4x400 m. váltó: 1. KESE (Erdey, 
Konrádi, Hambrich, Bajka) 3:43.3 p. 
2. Dermata (Nagy, Konrádi II., Bli
dar, Apa) 4:03.2 p.

NŐI SZÁMOK:
100 m. síkfutás: 1. Schuster Rita 

(KESE) 14 mp. 2. Jancu Marcella 
(KESE) 14.1 mp. 3. Sebestyén Elza 
(Vasas) 14.6 mp.

200 m. síkfutás: 1. Jancu Marcella 
(KESE) 30 mp. 2. Chifor Irén 
mata) 33 m. 3. Horváth Anna

■a) 33.2 mp.
800 m. síkfutás: 1. Arányi

(Dermata) 2:45,.6 p. (Kerületi ifjúsági 
rekord!) 2. Ziegler Erzsébet (Derma
ta) 2:47.3 p. 3. Szabó Ilona (Derma
ta) 3:06.1 p.

80 m. gátfutás: 1. Barlea Ilona 
(KESE) 14.2 mp. 2. Bögözi Anna 
(Dermata) 16.8 mp. 3. Chifor Irén 
(Vasas) és Tepilovan Claudia (KESE) 
17 mp.

Magasugrás: 1. Schuster Rita 
(KESE) 135 cm. 2. Tcpilovan Clau
dia (KESE) 135 cm. 3. Huneade Eu-

Ilona

CFR—
Nagybánya 3:3 
Metal oehimic— 
Turnn-Severin:

(Der- 
(Der-

Ilona

ÎF. osztályának: fyuzâsa !

Valisa Ri sorsjegyéi!
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